

Calle de Marcos Linazasoro, 19

CRONICA DE ACTUALIDAD RELIEVES DEL DIA OBRA REVOLUCIONARIA

Paralela a la acción guerrera, lo más importante y vital en estos momentos, nuestro alcalde está realizando una obra que puede servir de ejemplo de cómo y en qué sentido se han de hacer las cosas para que correspondan a un auténtico plan revolucionario.

La revolución debe tener su fin, su idea; por eso no es revolucionaria la destrucción en molin de una casa o de un palacio, y lo es esta obra de derribos llevados a cabo con una orientación pensada de bien común. Las destrucciones de masas manutivas son manifestaciones morbosas de una pasión que independientemente en sí puede ser sana y responder a un anhelo revolucionario, pero el hecho en sí es un mal, porque se destruye sin la mira de conseguir un bien mayor.

Estos momentos de revolución al ser paréntesis de la legalidad que hay que aprovechar no caen rídiculos, sino con miras elevadas y cabeza firme. Es la realización de una operación quirúrgica en el cuerpo social, que duele y molesta de momento, pero que extirpa una dolencia persistente y deja al mismo cuerpo más fuerte y más sano para el porvenir.

La magnífica obra emprendida por el señor Castillo tiene la cualidad más deseable de todo acto auténticamente revolucionario: que pasados los primeros momentos de estorbo, de polvareda, resulta lo del nuevo de Colón, que todo el mundo comprende la necesidad y se maravilla de que no se hubiera hecho antes. Este asentimiento general, este convencimiento por la misma sencillez de los hechos y su razón fundamental, es lo que hay que hacer en toda obra revolucionaria; lo razonable puede doler, pero al final se impone.

Otra cualidad de la obra del señor alcalde es que está inspirada en la visión del futuro y no en una infundada reprobación del pasado. El señor Castillo hace sus planes, no pensando en que las cosas representen ocupaciones abusivas o en tradiciones entuertas de otros tiempos, sino sencillamente porque entiende que es conveniente para un mañana en el que sueña que Santander sea una ciudad más bella y más cómoda. No aparece la rabia, el odio en su obra, sino sencillamente la ilusión de un mejoramiento, de un progreso. Y así debe estar inspirada toda obra revolucionaria. Mano firme, eso sí; pulso seguro para ejecutar; un poco de sordera para los clamores naturales de los intereses privados; pero alteza de miras y conducta serena.

Así don Ernesto del Castillo es hoy ya un alcalde popular, así lo asiste con su aprobación tácita todo el vecindario, así quedará en la historia de Santander como el impulsor más meritorio del embellecimiento de la ciudad y así, con su lesón sensato y firme, sus altas miras de bien común, su corrección para tratar con todos y su firmeza para no detenerse, habrá demostrado a muchos lo que es una actuación revolucionaria, que no es ciertamente aprovechar el momento para cosas minúsculas, para venganzas personales, para irse la fuerza por la boca despreciando de un pasado que fué como fué, pero que ya pasó; todas las épocas, como todas las personas, son reaccionarias con respecto a otras, y nosotros lo seremos con respecto a tiempos venideros. Lo auténticamente revolucionario es apartar lo que estorbe, con la mirada puesta en un ideal mejor.

Con don Ernesto del Castillo, el pueblo de Santander ha tenido la fortuna de tener un alcalde de temperamento auténticamente revolucionario en los momentos cumbres de una gran revolución.

A una carta abierta

La Prensa de ayer refleja, en una carta abierta que me dirige Angel Carrera, una baja incidencia en torno mío.

Agradezco al camarada Carrera la defensa que hace de mí; pero lamento la publicidad. Hay tantos asuntos trascendentales y generales que resolver, que es una pena distrinir a las crónicas con estas cosucas personales, hirientes y venenosas pero menudas y pobres! Por ello parece imposible que en estas horas sangrantes, haya espíritus mezquinos que lo reduzcan todo a su pequeño mundo.

Tan sólo me resta una cosa de este enojoso asunto: la de haber podido comprobar, en términos insospechados para mí, que aún me quedan personas amigas en cantidad y calidad suficientes para sentirme íntimamente satisfecho y para obligarme a seguir, más francamente si cabe, el camino que mi conciencia y mis ideales me trazaron durante toda la vida. Ahora, que cada día siga el suyo.—Jesús Revaque.

Impresos de todas clases en EDITORIAL MON-ANSA



Estado actual de las obras de demolición que se realizan en la calle de Atarazanas y que darán magnífico aspecto a la futura Gran Vía de Santander.—(Foto Alejandro.)

NOTAS Y COMUNICADOS OFICIALES

DELEGACION DE VIVIENDAS

En vista de las dificultades que crean los solicitantes de pisos desahucados con no cumplimentar la orden que se les concede seguidamente, se les advierte que no utilice la orden de adquisición de la vivienda en el improrrogable plazo de veinticuatro horas siguientes al de la obtención de la autorización, queda ésta caducada y sin efecto, perdiendo el solicitante el derecho que le ha sido concedido al piso pretendido.

Santander, a 28 de octubre de 1936.

RASGO EJEMPLAR DE UN CIUDADANO ANONIMO EN FAVOR DE NUESTRAS MILICIAS

Rasgo de alta generosidad, que encierra una profunda prueba de afecto a nuestra causa, es el realizado en el día de ayer por un ciudadano que quiere ocultar su acto ejemplar en el anonimato de «Un viejo simpatizante», al hacer entrega en el Secretariado de Milicias de una moneda de oro de 25 pesetas y unas botellas de coñac, con destino a éstas.

El Secretariado de Milicias supo agradecer en atentas palabras este rasgo de tal amante de la República popular, poniéndole de relieve, a tal efecto, en las columnas de la Prensa local, por medio de las presentes líneas.—El Secretariado de Milicias.

DIRECCION GENERAL DE INDUSTRIA

Esta Dirección General pone en conocimiento del público que el suministro de gas está asegurado, sin que exista temor alguno a la falta de este fluido.

Santander, 28 de octubre de 1936.—El director general de Industria.

DIRECCION GENERAL DE COMERCIO.—Abastecimiento local. IMPORTANTE PARA EL VECINDARIO

Durante los días 29, 30 y 31, de nueve a una de la mañana y de tres a siete de la tarde, se procederá en las oficinas de distrito, instaladas en los mismos lugares en que últimamente se hizo el reparto (a excepción del distrito cuarto, que en la actualidad está instalado en la calle de Santa Clara, núm. 2), a la distribución de los vales de racionamiento de pan correspondientes al próximo mes de noviembre.

Se ruega al público evite en lo po-

sible la formación de largas colas y aglomeraciones a las puertas de las oficinas del distrito; pues durante los días fijados para el reparto de los vales tienen tiempo más que sobrado para adquirir éstos sin las molestias y espectáculo lamentable a que da lugar la formación de largas colas y aglomeraciones; y estando dispuesta esta Dirección general, si es que por parte del vecindario no se atiende este ruego, a disolver las filas excesivas por el procedimiento que sea, ya que no hay causa que las justifique.

Para evitar justificadas protestas por parte del público, no se despachará a cada persona más que los vales que corresponden a una cartilla.

Asimismo se advierte, que toda aquella persona que por cualquier procedimiento habilitado trate de proveerse de más vales de los que en realidad le corresponden, será detenida en el acto y puesta a disposición de las autoridades competentes.

IMPORTANTE PARA LOS VECINOS DEL DISTRITO OCTAVO

Dada la gran distancia para el desplazamiento de los habitantes de este distrito, el reparto de vales en las oficinas del mismo se distribuirá en la forma siguiente:

Oficina de Peñacastillo, día 29; a los vecinos de Nueva Montaña, en el establecimiento de Hopólito Menoyo; día 30, a los vecinos de La Reverta y Campozorro, en el establecimiento de Justo Gómez, sito en La Reverta, y

Para zócalos y artesanados, Ribayagua.

Luis Montañón Especialista en corazón y pulmones. GENERAL ESPARTERO, 11, principal

El cupón benéfico

Premiado con 25 pesetas, el número 211.

Premiados con 2 pesetas, los números 11, 111, 311, 411, 511, 611, 711, 811 y 911.

Para tresillos y butacas, RIBALAVGUA

oficina instalada en dicho pueblo.

Oficina de Monte: día 29, a los vecinos de Cuesto, en los locales del Frente Popular de dicho pueblo u otro local que el mismo Frente Popular pueda designar; día 30, a los vecinos de Monte, en el local del Frente Popular de dicho pueblo u otro local que el mismo Frente Popular pueda designar, y día 31, a los vecinos de La Albericia y San Román, en los locales de la oficina del distrito.—El director general.

VISITANDO LOS HOSPITALES DE SANGRE

El comisario general de Guerra, acompañado del comandante militar señor Vayas y del jefe de los servicios sanitarios señor Andrés Blanco, visitaron ayer los hospitales establecidos en el Gran Casino del Sardinero, paseo de Pérez Galdós y Valdecilla.

El señor Alonso, recorrió las distintas salas del Gran Casino, donde el Sotcorro Rojo ha establecido, con el apoyo y control de guerra, más de 170 camas perfectamente equipadas; recorriendo después las dependencias de los establecidos en el paseo Galdós y Frente Popular, conversando con los héroes y enfermos a los que dedicó palabras de fortaleza y aliento, saliendo muy satisfecho de estos servicios.

Más tarde visitaron Valdecilla, recorriendo sus dependencias acompañados del director señor López-Albo, conversando igualmente con los heridos y enfermos de este importante establecimiento sanitario y saliendo también gratamente impresionados, después de rogar al señor director algunas mejoras que serán atendidas en la medida de lo posible y que completarán la gran función que realiza el personal sanitario.

DIRECCION GENERAL DE FINANZAS

Esta Dirección general de Finanzas, recuerda por última vez a todos los comerciantes e industriales que tengan en su poder cantidades en efectivo, superiores a las necesidades diarias de su negocio, la obligación que tienen de ingresar el sobrante en las cuentas corrientes o cajas de ahorro de los Bancos locales.

Si en las inspecciones que se efectúan a partir de esta fecha, se legase

LA GUERRA, EL CRISTIANISMO Y EL PROCURADOR ROMANO

Mi artículo del 27 del corriente ha sido mal interpretado. Yo no me opongo a la humanización de la guerra civil, humanización que yo en particular considero como un error o una utopía. Error, porque el intercambio de correspondencia y de prisioneros representa un peligro, ya que el espionaje en este caso se puede evitar fácilmente; utopía, porque cuando toda la península es una gigantesca pira sobre un mar de sangre, la palabra «humanización» suena a sarcasmo. ¡O guerra o paz! En una guerra no puede detenerse uno en consideraciones sentimentales; en una guerra no hay y no puede haber cuartel a menos de deponer las armas; si no, no es una guerra. Los que han tenido la generosa idea de endulzar, dentro de la que cabe, las penas de las personas «inocentes», permitiéndolas salir y regresar a sus hogares, no se dan cuenta tal vez que ello supone dar carta blanca al enemigo, que está al acecho de nuestros gestos y que aprovechará nuestro menor descuido. Tenemos preocupaciones urgentes y graves que el enemigo trata de sabotar por todos los medios; medios que a primera vista pueden parecer pueriles, pero que son todo lo contrario. Que se humanice la guerra, pero sin dar a la publicidad este gesto, pues es demasiado delicado. Que se suavice la guerra, pero discretamente. Las acciones buenas deben quedar siempre en el anonimato, porque desde el momento en que el que las hace se vanagloria y grita a los cuatro vientos su buena acción, parece como si al hacerla reclamase la recompensa.

La sociedad capitalista ha estado siempre poblada de «filántropos» que daban con una mano y cobraban con usura con la otra.

El cristianismo no tiene hoy consideración. Desde hace miles de años las guerras de religión han costado la vida a millones de seres humanos que no anhelaban otra cosa que la paz. La Historia está llena de ejemplos de esta naturaleza. Además, el cristianismo ha batido todos los «records» de atrocidad. Las cruzadas, que duraron más de dos siglos, costaron millones de vidas, tanto del lado ofensivo como del defensivo. ¿El ideal de los cruzados? La rapacidad, el espíritu de lucro de algunos ambiciosos coronados.

En el siglo XVII, la noche de San Bartolomé en Francia desoló el país y durante más de cincuenta años nuestra vecina Francia fué un mar de sangre. ¿El ideal de la «sambartolomada»? Los intereses y la rivalidad de cuatro tiranos (Catalina de Médicis, Carlos IX, Enrique IV y el duque de Guisa), que veían en la masacre un medio para satisfacer sus ambiciones.

Podría multiplicar los ejemplos. Pero ¿para qué? No hay más que abrir un manual de Historia para darse cuenta de la hipocresía de los que pretenden matar en nombre de Cristo.

¿No luchan los rebeldes en nombre de Cristo? Los requetés, los moros y toda la horda sanguinaria de facciosos ¿no se santifican previamente yendo a misa? ¿No llevan colecciones de escapularios, de imágenes santas sobre los uniformes y reclaman para sí el nombre de luchadores por Cristo? ¿Acaso es este el verdadero cristianismo? El Papa está con los rebeldes: el Papa es el representante de Cristo en este mundo. ¿Entonces? ¿Pío XI es el Anticristo?

Desde luego, yo sé que el cristianismo, tal como se practica en nuestros días, no es más que una deformación grotesca y criminal de las ideas de su fundador, cuyo solo deseo era regenerar la sociedad podrida en que vivió. De Jesús, hijo de proletario y amigo del proletariado, los logreros y especuladores han hecho un dios: el dios del lucro y de la rapiña; el dios de la política y de la guerra; un ángel de la muerte y un protector de los fabricantes de cañones.

Tampoco ignoro que algunas personas aman de Cristo el lado quijotesco, su verdadero amor al prójimo, su deseo de hacer bien a los hombres. Pero estos últimos son tan raros que desaparecen en el torbellino; y en nuestro mundo, es la sociedad la que impera, no es el individuo; a este último no puede tomarse en consideración; el individuo desaparece en la lucha de masas.

La imparcialidad en estos momentos trágicos, tiene caracteres de delito flagrante. En esta guerra inícia hace falta definir la actitud. No se pueden ver los acontecimientos desde lo alto de su torre de marfil. Los hombres se baten con fusiles, con cañones, con balas que hieren, no con flores y cumplimientos. En una guerra internacional, desahucada siempre por los intereses, porque unos viejos sanguinarios e impotentes se disputan la posesión de un trozo de terreno; en una guerra entre dos o más naciones, donde millares de hombres que no se han visto jamás se hacen matar por satisfacer el apetito insaciable de un puñado de malchoures que se llaman «patriotas»; en una guerra internacional, digo, las deserciones pueden ser verdaderos actos de heroísmo y de humanitarismo. En una guerra civil, ¡no! En una guerra civil, la deserción física o moral, la actitud de superioridad, la neutralidad, son otras tantas cobardías imperdonables. Ya se trate de actos, ya se trate de palabras, se está «en favor» o «en contra». No hay aquello de nadar entre dos aguas; no hay evasión posible.

Poncio Pilato se ganó el aborrecimiento de la posteridad porque se lavó las manos.

Bruno FONTANA

a comprobar la infracción de esta orden serán castigados los contraventores con fuertes multas, además de la sanción que pueda acordar la Dirección general de Justicia, ya que por los perjuicios que ocasiona en la vida económica el atesoramiento de la moneda fraccionaria, deben ser considerados como «saboteadores» del Régimen los que ponen en práctica tales procedimientos.

Ante la momentánea escasez de moneda fraccionaria y para evitar los perjuicios que puedan derivarse para el propio comercio e industria, núcleo principal de nuestra clientela, al verse privada de sus actividades por falta de cambios y que a todo trance debemos evitar en beneficio de sus intereses, los Bancos que suscriben, se dirigen por medio de esta nota a todos sus cuenta corrientistas y público en general, rogándoles por una vez más, y hasta que en brevísimo plazo se ponga en práctica la solución favorable que se tiene en estudio, el ingreso en nuestras Cajas del numerario que no presen (billetes de series pequeñas y plata) hasta pasado el día primero de noviembre, en cuya fecha existe la necesidad inaplazable de pagar elevadas cantidades por jornales y sueldos.

Santander, 28 de octubre de 1936.—Banco de Santander, Banco Mercantil, Banco Hispano Americano, Banco Español de Crédito y Banco de Bilbao.

DIRECCION GENERAL DE FINANZAS Donativos recibidos y destinados al sostenimiento de las milicias y fuerzas leales: Suma anterior, 1.085.403,24 pesetas. Bernardo Gómez, 10 pesetas; Asociación de maquinistas navales de Santander, 110,50; José Bilbao, 8,20; Jesús Llama, viuda de Pontones, 25; León Bustamante, 5; Sociedad de Agua, Gas y Electricidad, 3.550,90; Café Cantabro, 185; Eusebio Ganza, 28,75; Comité obrero de «La Rosario», 1.000; Tito Campaño, 25. Suma hasta la fecha, 1.090.337,99 pesetas. Donativos en alhajas recibidos en esta Dirección general de Finanzas: Teresa Rocillo, una sortija sello de oro.

Santander 26 de octubre de 1936.

EL SEÑOR Don Fernando Macorra Varillas Falleció en el día de ayer, en su casa de Renedo de Piélagos A LOS 84 AÑOS DE EDAD Su esposa doña Aquilina Bárcena; hijos Jaime, Ignacio y Mercedes; hijo político Teodoro Velar Madariaga; nieta y demás familiares, RUEGAN a sus amistades acudan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar MAÑANA, a las CINCO de la tarde, desde la casa mortuoria al cementerio de Renedo de Piélagos. Renedo de Piélagos, 29 de octubre de 1936.

EL SEÑOR D. Manuel Rivero Bedriñana (DEL COMERCIO DE ESTA PLAZA) Falleció en el día de ayer, a los 70 años de edad HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENEDICION APOSTOLICA R. I. P. Su esposa doña Casimira Ramos Balbín; hermanas doña Filomena, doña Pilar y doña Vicenta; hermanos políticos doña Carmen, don José y doña Angelina Ramos; sobrinos, primos y demás familia, RUEGAN a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor y asistan a la conducción del cadáver que se verificará HOY, jueves, a las TRES de la tarde, desde la casa mortuoria calle de Magallanes, núm. 4, al sitio de costumbre, por cuyos favores les quedarán agradecidos. Santander, 29 de octubre de 1936.

REPUBLICA DE ESPAÑA. MINISTERIO DE ECONOMIA Y HACIENDA. POMPAS FUNEBRES CEBERINO SAN MARTIN.—Atarazanas, 22. Tel. 2064

Santander 26 de octubre de 1936.

El Presidente del Consejo de Ministros dirige una interesante circular al vecindario de Madrid.

INFORMACION DE MADRID

UNA CIRCULAR DEL PRESIDENTE DEL CONSEJO DE MINISTROS

MADRID, 25.—El presidente del Consejo de ministros, don Francisco Largo Caballero, ha dirigido la siguiente circular al vecindario:

«Pueblo de Madrid! ¡Combatientes del frente! Llegó la hora del esfuerzo decisivo. El ataque del enemigo se estrella ante nuestra voluntad y valor. Es este el momento no sólo de hacer frente al enemigo, sino de arrojarlo de una vez y para siempre de sus posiciones actuales y librar a Madrid de la guerra fascista, que se estrella impotente para poder llegar al corazón de nuestra capital. El Gobierno, estrechamente unido a los combatientes del frente, les conjura a proseguir la lucha heroica, a no ceder un solo palmo de terreno, a lanzarse al ataque con la violencia del que sabe combatir, tiene, de antemano, asegurada la victoria. A la vez, el Gobierno les anuncia a las fuerzas de los frentes que dispone de todas las medidas necesarias para lograr el triunfo. ¡Disciplina férrea; ni un paso atrás; hacia adelante siempre! Y que los prisioneros que caigan en nuestras manos vean, al ser respetadas sus vidas, como es orden que las respetéis, la mejor evidencia de que la odia la destrucción y la barbarie y de que otro el heroísmo de quienes por batirse por la causa del pueblo, pueden conducirse con la grandeza que inspiran las masas populares. ¡Obedeced con toda rigidez y confianza las órdenes de vuestros jefes y de vuestros comisarios de guerra! ¡Y atacad por la liberación definitiva de Madrid, fortaleza suprema de la lucha mundial contra el fascismo! Aguarda la llegada de vuestros partes de victoria el presidente del Consejo de ministros y ministro de la Guerra.—Francisco Largo Caballero.»

Se sabe que en Segovia a los hijos de los obreros fusilados se les mete en la cárcel, y por este procedimiento se da el caso de que se encuentran presos niños de siete, ocho, diez y doce años.

El rincón era administrado como primera providencia.

Las cárceles están completamente llenas de niños y los fusilamientos están a la orden del día.

LA «GACETA» DE MADRID

MADRID, 25.—La «Gaceta» de hoy, entre otras disposiciones, publica las siguientes:

Decreto de la Presidencia indultando de la pena de muerte por la de cadena perpetua a los paisanos Juan Díaz de la Cruz y Justo Serra.

DE GUERRA.—Disponiendo que el personal que forme parte del ejército voluntario tenga derecho a la hospitalización en la misma forma que el personal del ejército regular. Cuando la hospitalización tenga lugar en establecimientos civico-militares, se procederá en la forma determinada en el apartado F, artículo octavo, de la Orden circular del 15 de febrero último.

LA DELEGACION ESPANOLA QUE ASISTIRA AL XVII ANIVERSARIO DE LA CONMEMORACION DE LA UNION SOVIETICA

MADRID, 25.—A mediodía de ayer salió de Alicante el doctor soviético Dimitroff con la delegación española que asistirá al XVII aniversario de la instauración de la Unión Soviética. La delegación está integrada por treinta y cinco personas. Antes de salir, ha enviado dicha delegación a la Asociación de Amigos de la Unión Soviética un telegrama, en el que se dice que a punto de zarpar con rumbo a la gloriosa patria del proletariado, la delegación española saluda a toda la Unión Soviética.

COMENTARIOS DE LA PRENSA MATEUTINA

MADRID, 25.—«Ahora», refiriéndose en un artículo que publica hoy a la situación de Petrogrado en 1918 y a la de Madrid en la actualidad, escribe que todo lo que tenemos nosotros ahora no lo tuvo entonces el proletariado ruso y venció. ¿Cómo no vamos a vencer nosotros? La revolución que habrá de salvar a España está en marcha. La situación política y social de España se organizará sobre unos cimientos nuevos.

«Política» contempla en otro artículo el panorama actual y dice que en estos momentos hay que señalar que hay algo que permite esperar y que nos demuestra que la guerra actual y los actuales procedimientos de terror no volverán.

«El Sol» dice que no se puede perder tiempo, que es el momento en que nadie debe perder de vista ni olvidar por un instante siquiera la responsabilidad que pueden contraer por cualquier vacilación en la lucha.

«Juventud» habla de la participación de la C. N. T. en el Gobierno y dice que no hay motivo alguno para que permanezcan separadas unas fuerzas que se encuentran tan estrechamente unidas como las que luchan en estos momentos contra el fascismo. La juventud no tiene más que un objetivo: el de vencer. Y vencer en la guerra, solamente se consigue con una estrecha unión, una verdadera disciplina y una perfecta organización. ¿Están de acuerdo los jóvenes libertarios, socialistas unificados y republicanos? Pues si están de acuerdo, no hay tiempo que perder. A nosotros todos de acuerdo y a vencer.

«El Liberal» se ocupa también de la participación de la C. N. T. en el Poder público y pregunta qué inconveniente puede haber para ello. Son momentos de sacrificio, y este mismo sacrificio aconseja a la C. N. T. a no rehusar.

«El Socialista» se ocupa de la situación de Madrid y dice que el enemigo no entrará en Madrid. Hay que hacerle retroceder y no dudamos que se conseguirá. Para ello contamos con hombres y elementos necesarios.

LEGADA A MADRID DEL SEÑOR AYGUADE

MADRID, 25.—Acompañado del ministro de Marina y Aire, señor Prieto, llegó a Madrid el consejero de Seguridad Interior del Gobierno de la Generalidad de Cataluña, señor Ayguadé. Le acompañaban el señor Gassols y el señor Bergalló, secretario.

Por la tarde, el señor Ayguadé se entrevistó con el ministro de Trabajo, señor Tomás y Fierro. Después visitó al subsecretario del Ministerio de la Guerra, general Asensio. El señor Ayguadé se entrevistó igualmente con el gobernador del Banco de España, señor Nicolau D'Oliver.

DETALLES DE UN BOMBARDEO

MADRID, 25.—Se tienen detalles del bombardeo del aeródromo y posiciones de los rebeldes, en las proximidades de Talavera, llevado a cabo por los aviones del Gobierno de la República. Los aviadoreas leales, con una precisión magnífica, dejaron caer gran número de bombas destruyendo de catorce a diez y seis aparatos. Los aviadoreas leales regresaron después a sus bases indemnes. Un aparato de caza que salió en persecución de los aparatos republicanos, fué derribado cayendo al suelo envuelto en llamas.

LAS FUERZAS LEALES HAN ENTRADO EN LAS PRIMERAS CALLES DE HUESCA

MADRID, 25.—Merced a las operaciones llevadas a cabo últimamente en el sector de Huesca, quedaron en nuestro poder el Matadero, el cuartel de la guardia civil, la Iglesia de San Francisco, la ermita de San Jorge y algunas otras posiciones estratégicas. Nuestra entrada en las primeras calles de Huesca, ha sido indescriptible por lo emocionante. En dicha operación apenas hemos tenido bajas que lamentar.

DETALLES DE LA SUBLEVACION FASCISTA EN LA GRANJA

MADRID, 25.—Con relación a la sublevación fascista en La Granja, se sabe que en los primeros días de la insurrección, los rebeldes pasaron por las armas al médico señor Beño y al administrador del Patronato. La ferocidad de los fascistas llegó a límites indescriptibles.

En los frentes de Asturias

Con el ejército del pueblo

Las fuerzas de San Esteban han tomado tras rudo combate la estratégica Quinta de los Ríos. Los milicianos que operan en Pola de Gordón han conquistado cuatro pueblos leoneses. Por lo demás, sin novedad en los frentes.

(De nuestro cronista de guerra en las líneas de combate)

GIJON, 25.—Pocas cosas hubo ayer y pocas ha habido hoy. La jornada ha sido de acciones parciales, pocas y muy distanciables, por lo que no ha tenido sensorios de altura. Estas emociones profundas, que estamos seguros habremos de sentir todos con regocijo el día que se opere en enérgica ofensiva en todos los frentes y en todos los sectores. Ese día, aunque está tardando mucho, tenemos la confianza de que llegará. Y entonces lograremos echar el candado a la pequeña, estrecha y trágica puerta que Oviedo tiene en San Claudio, y batiremos con relativa facilidad a los rebeldes en la mayor parte de los sectores de lucha. Porque tenemos la firme convicción de que los fascistas no podrán responder en todos aquellos sitios donde nosotros podemos presentar batalla con gente heroica y con armas mecánicas bien dotadas.

Pero repetimos que confiamos llegará el día en que una voz se aice sobre todas cuerdas y mande de manera imperiosa, etc se haga fuego en todos los sitios en que el enemigo espere, por apartados que sean. Y aquel día, sin duda, será el mejor día para las armas de la revolución política-social de izquierdas en España.

Hace falta una vez. La hay, nos consta. Y se dejará oír. Y triunfaremos en todas las líneas.

Estamos en el cuarto mes de guerra insensata y maldita en Asturias, y hace falta que la voz de la energía, de la verdadera guerra, se lance con brío para dar a la guerra el tono belicoso que la guerra requiere. Y esto se hace con una ofensiva tenaz, dura, resistente en todos los sectores de los frentes montados.

Y aquel día se resolverá la lucha en el Noroeste de España, cosa ésta que es tanto como decir que se acabó la guerra en el Norte y en ambas Castillas.

Hace falta, pues, una voz con prestigio y con serenidad, pero con energía. Una voz autorizada a fuerza de ser de un hombre audaz y decidido. Una voz que grite: ¡guerra! a fuerza de sentir y de interpretar exactamente en estos críticos momentos.

¡Guerra al invasor!
¡Guerra!

Oviedo está debilitándose cada día más. Está vaciándose, contra lo que la gente cree, porque mucha de la gente que ansía el triunfo de las izquierdas ha llegado a titubear, a fuerza de ser excéptica y pesimista, sin duda a raíz del golpe teatral dado por el enemigo en El Escamplero. Crevo la masa que los moros, los regulares y los legionarios iban a aprovechar la pequeña y estrecha brecha abierta para colarse en Oviedo. Y no ha sido así, desgraciadamente. Porque Oviedo se va vaciando y en ella sólo quedan fuerzas desleales. Los leñados, la población reaccionaria, los burgueses y ricachos, han aprovechado el río revuelto para salir de la aula, pretextando asuntos urgentes o prescripciones facultativas falsas. El caso es que en Oviedo van quedando solamente los que están destinados al sacrificio, pues Oviedo caerá en nuestras manos sin remisión y sin remedio posible. Caerá hecha añicos y echa cenizas; pero caerá, que es de lo que se trata. Si algo habríamos de lamentar sería que en ese río revuelto fueran a desaparecer—como es más que probable—los caudillos de la maldita rebelión, que son los únicos merecedores de pagar con su vida y con cien vidas si tuvieran, esta criminal puñalada que asestan a España en el corazón.

La importancia, pues, de haberse abierto un trágico basilio, estrecho y larzo, resado noche y día por la mortífera lluvia del plomo antifascista, no muestra que hayan entrado en Oviedo tantos o cuantos cientos de soldados mercenarios, sino en

dió: —En estos momentos no soy más que un soldado de filas que cumple con su deber. No tengo nada que decir sobre esta entrevista, dados los momentos actuales por que atravesamos. He venido a resolver algunos problemas referentes a mi departamento del Gobierno de la Generalidad de Cataluña y nada más. He hecho presente al presidente del Consejo la adhesión firme e inquebrantable del Gobierno de la Generalidad y del pueblo de Cataluña. Cataluña está cumpliendo en todo momento con su deber y esto es lo único que puedo decir por ahora.

Nada más quiso decir al periodista el señor Ayguadé, quien se trasladó al Estrado Mayor Central del Ministerio de la Guerra para enterarse de la

En todo el sector de Oviedo se ha perado en dos partes solamente: En San Esteban de las Cruces y en San Claudio. Y en ambos sitios con buen éxito, pero en particular en San Esteban de las Cruces, por donde se opera de triunfo en triunfo. Hoy se ha tomado la famosa quinta de los Ríos, cuya situación estratégica es enormemente favorable para nuestras armas. Así lo han entendido al menos los rebeldes, pues lo demuestra el hecho de que han contraatacado enérgicamente varias veces para reconquistarla y retrasar así el día del verdadero asalto a la misma entraña de la ciudad.

Pero no les ha sido posible desplazar a nuestras milicias. No solamente no ha sido esto posible, sino que el ejército del pueblo sigue su avance por este sector.

En los demás lugares no ha habido novedad, siguiendo firmes en sus puestos los batallones y milicias de la República.

En el frente occidental tampoco han sido las operaciones de gran monta, pues no ha ocurrido la menor novedad en San Pedro del Nora, ni en Brañes, ni en El Escamplero, ni en Trasmontes, ni en Peñador, ni en Los Pinos, ni en Bayo, ni en Peñahulla, ni en Soto del Barco.

Solamente en Biedes se han registrado algunas escaramuzas, una de las cuales fué la agresión del enemigo a nuestras fuerzas cuando éstas hacían el relevo.

La artillería leal operó por este lado con gran eficacia y por la mañana hubo un modo de combate, que no resolvió nada a favor de ninguno de los dos bandos, pues cada cual quedó en su sitio.

En conjunto, podemos decir que la situación es favorable, con todo y con darse al paso de El Escamplero una importancia tan grande como se le está dando, y no la tiene, es verdad. De ello es conveniente todos muy pronto. Pero sentimos en el alma que hayan podido escabullirse Aranda, Ladreda y sus espadachines. Esto sí lo sentimos.

En el frente de mediodía asturiano, sobre León, ha habido novedades de interés. Las fuerzas que actúan en el sector de Pola de Gordón han obtenido de la noche a la mañana notables mejoras en sus posiciones. Atacaron el barrio titulado Mina de Oro y se hizo un pequeño avance hasta encontrar al enemigo, fuertemente pertrechado, y no obstante ello, se ha profundizado y han caído en poder de nuestras Milicias cuatro pueblos leoneses de gran importancia, habiéndose llegado a la vez hasta la misma puerta de San Pedro de los Burros.

En esta operación ha habido muchas bajas muertas al enemigo e infinitas heridas, habiéndose registrado por nuestra parte solamente la baja de tres heroicos rapaces heridos, afortunadamente de carácter leve.

A última hora de la noche nos dicen que una columna leal se ha colado por el Sur de las posiciones enemigas, logrando derrotar a los fasciosos y llegar sin grandes dificultades a punto tan estratégico como lo es el de la Espina.

De confirmarse el rumor, la cosa tendría más importancia de lo que aquí quizá pueda parecer, y si no al tiempo.—ACEVEDO.

MADRID, 25.—En un departamento del Ministerio de la Guerra se reunieron con el subsecretario del mismo, general Asensio, el señor Ayguadé, el ministro de Estado, señor Alvarez del Vayo; el señor Nicolau D'Oliver, el señor Rassols y el señor Bergalló.

EL SEÑOR AYGUADE SE ENTREVISTO CON EL PRESIDENTE DEL CONSEJO

MADRID, 25.—El consejero de Defensa Interior de la Generalidad, señor Ayguadé, se entrevistó hoy con el presidente del Consejo, señor Largo Caballero, con quien celebró una detenida conferencia. Terminada la entrevista, un redactor de la Agencia Febus se entrevistó con el señor Ayguadé, preguntándole sobre el alcance de su conferencia con el presidente del Consejo. El consejero respon-

EL PARTE DE GUERRA DE AYER

MADRID, 25.—El parte de guerra facilitado esta noche, a las 9,44, en el Ministerio de la Guerra, dice:

«FRENTE DEL NORTE Y NOROESTE.—Tranquilidad en los sectores oriental y centro. La acción victoriosa de nuestras tropas en Asturias continúa. Gran parte de la ciudad de Oviedo está en nuestro poder y las fuerzas fasciosas que intentaban acercarse a la ciudad han sido nuevamente rechazadas. La aviación republicana actuó brillantemente sobre las posiciones enemigas.

FRENTE DE ARAGON.—En el sector de Huesca no se ha operado durante el día de hoy, habiéndose registrado ligeros tiroteos y una acción de reconocimiento por nuestra parte sobre la carretera de Cillas.

FRENTE DEL SUR.—Nuestras líneas de contacto con el enemigo no han sufrido alteración en el día de hoy. La artillería y aviación leales operaron durante varias horas sobre las posiciones rebeldes.

FRENTE DEL CENTRO.—A primera hora de la tarde se presentaron en nuestras líneas un cabo y tres soldados procedentes del campo enemigo. En cinco Villas, intenso cañonazo, sin modificación alguna para la situación de las fuerzas. Nuestras tropas han obligado al enemigo a retirar sus emplazamientos de artillería y ametralladoras en Umbria. En el sector de Robledo de Chavela adelantó asimismo nuestra vanguardia varios kilómetros. Por Pegurinos se ha llevado a cabo una rectificación del frente, rechazando los ataques sucesivos de las columnas rebeldes. La aviación enemiga ha actuado en este sector durante la mañana. Las fuerzas de la República ocuparon, a las seis horas y quince minutos, la estación de Almodóvar.

En los demás frentes, sin novedad.»

marcha de las operaciones en el frente del Centro. El señor Ayguadé marchará a Barcelona esta noche o mañana por la mañana.

«RADIO BURGOS» ANUNCIA UNA CORRIDA DE TOROS PARA RECAUDAR FONDOS

MADRID, 25.—«A B C» de hoy publica la noticia de que Burgos ha radiado de que va a celebrarse en aquella población una corrida goyesca para recaudar fondos con destino a la compra de prendas de abrigo para los fasciosos. Según esta emisora, se lidiarán seis toros de Miura por los diestros Manuel y José Bienvenida, Domingo Ortega, Luis Fuentes Bejarano, el valiente falangista (así lo anuncia) y Pepe Amorós. Se hace constar, para evitar torcidas interpretaciones, que, en contra de sus deseos, el diestro Marcial Lalanda no puede tomar parte en el festival por haber regresado del frente de Talavera con una pierna resentida.

Formarán la presidencia cuatro ex toreros, que son: «Machiquitos», Emilio Torres «Bombita», Rafael Guerra «Guerrita» y Algabeño.

CONTINUACION DE LA VISTA DE UNA CAUSA

MADRID, 25.—Ante el segundo Tribunal Popular ha continuado en el día de hoy la vista de la causa contra varios jefes y oficiales del regimiento de Ferrocarriles, por el delito de sublevación. Declaró en la sesión de hoy, en primer lugar, el capitán don José G. Araiz, del primero de Ferrocarriles, el cual no participó en el movimiento. Dice en su declaración que cree que en el cuartel no había ningún capitán complicado. Desde luego él, asegura no haber tomado parte en la sublevación. Declara a continuación el procesado Antonio Santos Isasa, perteneciente al segundo de Ferrocarriles. Dice que él conocía la existencia de la Unión Militar Española, pero que jamás perteneció a ella. Agrega que, desde luego, puede afirmar que por parte de varios oficiales no se podría, desde luego, contar para un acto de adhesión al movimiento fascista. El capitán del segundo regimiento de Ferrocarriles, José Luque Landero, se expresa en parecidos términos a los anteriores. A continuación presta declaración Manuel Casado, que tampoco aporta grandes luces al sumario.

Terminadas las pruebas, las partes mantienen sus conclusiones.

El fiscal en su informe considera que los procesados son responsables de un delito de rebelión militar. Y por ello dice que sostiene sus conclusiones. Afirma que en el cuartel existía un movimiento contra el Gobierno de la República. Se refiere a la declaración prestada en el sumario por el ex general García de la Herrán y dice que, como consecuencia de las órdenes recibidas, el coronel Castillo preguntó a los capitanes, quienes se hallaban conformes con sumarse al movimiento de rebelión poniéndose al ado del fascio. Los capitanes a su vez hicieron idéntica pregunta a los tenientes. Se extiende en algunas consideraciones demostrativas de su tesis y termina pidiendo que se dicte sentencia de acuerdo con su petición.

El defensor niega la existencia de los hechos atribuido por el fiscal y solicita un veredicto de inculpabilidad en favor de sus patrocinados.

A la una y diez de la tarde se suspendió la sesión para reanudarla mañana.

EL PRESIDENTE DEL CONSEJO

MADRID, 25.—El presidente del Consejo permaneció toda la mañana de hoy trabajando en su despacho del ministerio de la Guerra. Recibió varias visitas, entre ellas la del señor Ayguadé, con quien sostuvo una larga conferencia.

UNA SENTENCIA

MADRID, 25.—Se ha hecho pública la sentencia recaída en la causa vista días pasados contra varios procesados pertenecientes a la sección de Almodóvar del cuartel de la Montaña.

Por virtud de dicha sentencia se condena a los procesados, capitán Arturo Ureña, tenientes Díaz Prieto, Oyarburu y teniente de complemento Valderrama, por el delito de rebelión militar a la pena de reclusión perpetua con pérdida de empleo. Al teniente José Calvo Rodríguez, se le condena a veinte años de reclusión temporal. Al coronel Muñoz Grande, se le condena a

la separación del empleo y pérdida temporal de los derechos, con arreglo a lo que determina el artículo 352 del Código de Justicia militar y accesorias correspondientes.

Se absuelve libremente a Joaquín Bravo, Natalio Fernández Campo, Basilio Fernández Antón, Amadeo Martínez Monje, José Blanco Blanco, Domingo Aguado y Rafael Company.

UNA CONVERSACION ENTRE DOS RADIOS FACIOSOS

MADRID, 25.—Un operador leal ha sorprendido una conversación sostenida entre la emisora de Salamanca y otra radio fasciosa. La emisora de Salamanca decía que admitía la posibilidad de que la guerra civil fuera ganada por el Gobierno de la República y por el pueblo que está a su lado; pero que esta victoria no sería debida a la fuerza del pueblo, sino a la ayuda de los aviadores franceses.

En los medios políticos esta conversación ha producido muchos comentarios.

Es muy significativo que los rebeldes admitan la posibilidad de que la victoria sea lograda por el Gobierno legítimo, aun con la ayuda extranjera, que no ha recibido en ningún momento; pues si el Gobierno de la República hubiera contado, no ya con la ayuda, que no necesitaba, sino con las relaciones normales de los demás poderes legítimos, a esta hora la guerra civil española hubiera quedado completamente liquidada a su favor. Se ve que los rebeldes pretenden justificar sus derrotas en una ayuda que bien saben que no es cierta y que los únicos que han recibido son ellos.

NORMALIDAD EN MADRID

MADRID, 25.—En la capital de la República la vida se desarrolla con absoluta normalidad. Los vuelos de los aviones fasciosos nunca llegan sobre la capital, porque ya saben ellos de la eficacia de nuestras baterías antiaéreas.

Puede decirse que todo el pueblo madrileño está al lado de la causa de la República y que mientras millares de hombres acuden voluntariamente a alistarse en los nuevos batallones que se forman, otros muchos miles

E. García Maraño

Especialista en piel y venéreas
PLAZA DEL PRINCIPE, 8, 2.
Teléfono 2023.

G. Iñigo

OCULISTA
PLAZUELA DEL PRINCIPE, 11
(Casa de Ródenas).

Luis Ruiz Zorrilla

MEDICO
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 5.
CIRUGIA DE CABEZA Y CUELLO
Méndez Núñez, número 9.

Angel Ruiz Zorrilla

CIRUJANO ESPECIALISTA EN VIAS URINARIAS
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7.
ANTONIO DE LA DEHESA, 1
Teléfonos 34-80 y 15-46.

Doctor García Bustamante

Especialista estómago, hígado, intestino.
Teléfonos 23-81 y 33-04.
ALAMEDA PRIMERA, 4, 1.
SUSPENDE LA CONSULTA HASTA NUEVO AVISO

B. MENDEZ
(DENTISTA)

POR DERRIBO DE LA CALLE DE ATARAZANAS, TRASLADA SU CONSULTA AL PASEO DE PEREDA (MUELLE, NUMERO 8, 2.)

Adolfo F. Dosal

Especialista de estómago y enfermedades internas. RADIOGRAFIAS. Santa Lucía, 3. Teléfono 3575.

Fernando Estrañi

Enfermedades del sistema nervioso. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. CASTELAR, 1.—Teléfono 11-42.

Joaquín Santiuste

Del Sanatorio Madrazo. GARGANTA, NARIZ Y OIDOS. Consulta de 12 a 1/2 y de 4 a 6. IVAD-BAS, 5, 1.—Tel. 13-63.

P. CITOLER

— ODONTOLOGO —
Plazuela del Príncipe, 10.—Teléfono 19-55.—De 10 a 1 y de 3 a 7
RAYOS X

Las fuerzas de la República ocuparon ayer tarde la estación de Almodóvar

INFORMACION DEL PAIS VASCO

EL PARTE DE GUERRA DE LAS MILICIAS VASCAS

BILBAO, 28.—El parte de guerra facilitado hoy por las milicias vascas, dice que en general el día ha sido de calma relativa. En los sectores de Elorrio, Eibar y Marquina, hubo algún uso de artillería. La aviación fascista lanzó hoy sobre Marquina lanzando algunas bombas sin daños sensibles.

DICE EL SEÑOR AGUIRRE

BILBAO, 28.—El jefe del Gobierno vasco, hablando con los periodistas, dice que el Gobierno se hallaba estudiando todo lo relativo al problema del bombardeo de la provincia, y que la América llegarán en breve grandes cantidades de carne congelada y otros productos que serán suficientes para abastecer a toda la zona leal al Gobierno legítimo.

Embarcos impresos de todas clases EDITORIAL MONTAÑESA Marcos Linares, 19. Teléfono 45-55.

INFORMACION DE LEVANTE

PARA EVITAR NUEVAS INCURSIONES

VALENCIA, 28.—Hablando con los periodistas el gobernador civil, manifestó que había llegado a conocimiento suyo que por algunos elementos se había procedido a la incautación de los depósitos de arroz, naranjas y otros artículos que eran propiedad de los pequeños labradores, por lo que ha hecho saber a los Comités de todos los pueblos de la provincia que no deben permitir en esta actitud, pues de lo contrario serán sancionados y sometidos a los tribunales populares.

A EXPRESAR EL AGRADECIMIENTO

VALENCIA.—El presidente de la Federación socialista valenciana y el presidente de la Juventud socialista han visitado al doctor Arriol, cónsul de México en Valencia, para mostrarle el agradecimiento del pueblo y del socialismo valenciano por la ayuda de México a los luchadores españoles.

EL CANONERO "MAYER"

VALENCIA, 28.—Ha llegado de Cartagena el canonero "Mayer" cuyo comandante y oficiales cumplieron al general Gómez Camarero. También cumplieron al coronel del regimiento número 9, señor Pérez Salas, que manda la columna que lleva su nombre y que actúa en Teruel.

INFORMACION DE BARCELONA

EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

BARCELONA, 28.—S. E. el Presidente de la República permaneció la mayor parte de la mañana de hoy trabajando en su despacho oficial del Parlamento catalán. Allí fué cumplimentado, entre otros, por los siguientes señores: Don José Vila, rector de la Universidad; doña Victoria Kent y el diputado del Parlamento catalán señor Valls.

LOS FACCIOSOS DE HUESCA APENAS DAN SEÑALES DE VIDA

BARCELONA, 28.—Los facciosos de Huesca apenas dan señales de vida. Se supone que la voladura del polvorín del cuartel, cercano a la estación, que ha demoralizado a ellos grandemente, ha causado víctimas entre ellos. En el sector de Alcañiz las Milicias han rechazado un fuerte ataque de los facciosos, a los que ocasionaron numerosas bajas.

acuden con todo entusiasmo a participar en los adiestramientos del armamento. Los que quedan en la retaguardia aportan sus máximos esfuerzos para organizar la vida y el abastecimiento.

En los frentes, el optimismo y el entusiasmo son cada vez mayores y todo el mundo se apresura a cooperar en el combate contra el fascismo.

NUEVOS DETALLES DE UNA BRILLANTE OPERACION LLEVADA A CABO POR LA AVIACION

MADRID, 28.—Como se sabe, la gloriosa aviación de la República realizó ayer un servicio de enorme interés para la causa de la República.

El alto mando había dispuesto que varios aparatos leales hicieran un reconocimiento sobre el terreno ocupado por los facciosos en Talavera del Tago, donde las escuadrillas enemigas que operan en aquel sector tenían establecido un aeródromo.

Nuestros aviones efectuaron un vuelo sobre el aeródromo en cuestión cuando en el mismo había unos veinte aparatos rebeldes modernísimos.

La aparición de los aparatos republicanos causó tal sorpresa entre los facciosos que solamente se preocuparon de huir. Y en medio del mayor estorbo de los facciosos, comenzó el bombardeo por parte de los aparatos leales. Lanzaron varias bombas incendiarias sobre el aeródromo enemigo y pronto comenzaron a arder los aparatos, sin que a personal del aeródromo se ocupara más que de refugiarse donde podía para no morir. Quedaron destruidos completamente catorce o dieciséis aparatos.

El alto mando ha felicitado a estos heroicos aviladores remolcadores por su brillante comportamiento.

EL PARTIDO LABORISTA INGLES FIDE PARA EL GOBIERNO REPUBLICANO DE ESPAÑA LA LEGITIMIDAD DE TODOS LOS DERECHOS

LONDRES, 28.—Hoy se ha verificado la reunión del partido laborista y el Congreso de los "Trade Unions".

En el Congreso se acordó hacer pública la siguiente manifestación, que fué aprobada por unanimidad:

«Según las leyes internacionales, se hace preciso la devolución al Gobierno legítimo de España de todos los derechos de comercio, pudiéndosele autorizar para la adquisición de toda clase de armamentos y municiones, ya que ha sido de sobra observada por varios países la violación del pacto de no intervención.»

Igualmente han dirigido al Gobierno inglés una comunicación solicitándole se ponga de acuerdo con el Gabinete de Francia para conseguir el cumplimiento exacto de su deber en estos momentos, que la razón y la justicia están absolutamente de parte del único Gobierno legítimo que tiene la República de España.

EL XIV ANIVERSARIO DEL FASCISMO

ROMA, 28.—Hoy se ha celebrado en toda Italia el XIV aniversario de la marcha de los fascistas sobre Roma.

En todo el país se ha considerado el día como festivo.

El «duce», como todos los años en esta fecha, ha pronunciado un discurso, en el que ha hecho destacar los puntos siguientes: «Después de la victoria conseguida por el imperio italiano en Abisinia, y de haber superado el pueblo italiano con su actuación el efecto de las «sanciones», con lo que se ha demostrado la quebra de los deseos que parecieran prevalecer en la S. D. N., Italia se encuentra actualmente en una posición más favorable, pudiendo mostrar al mundo todo la existencia de un Estado mucho más fuerte.»

UN DISCURSO DE GOERING

BERLIN, 28.—El general Goering ha pronunciado esta tarde un discurso ante una enorme concurrencia, integrada por nazis.

En su oración abordó la cuestión de estibas, diciendo que el pueblo alemán estaba falto de materia prima, necesaria para determinadas fabricaciones, causa derivada de la pérdida de las colonias alemanas después del resultado de una guerra desafortunada. Estimó que las colonias perdidas habrán de ser recuperadas por el pueblo alemán.

De haber conservado Alemania aquellas colonias, hubieran tenido oro suficiente para obtener aquellas materias que hasta hoy carecen por la imposición de las Reparaciones que le fueron obligadas a satisfacer después de la Gran Guerra, pero que tanto aquellas como éstas serán conquistadas por el pueblo alemán, que a pesar de todos sus contratiempos continúa siendo un país amante de la paz.

FALLECIMIENTO DEL COMANDANTE DEL "QUEEN MARY"

LONDRES, 28.—Sir Edgar Britten, comandante del transatlántico "Queen Mary", falleció esta mañana a consecuencia de una afección cardíaca.

Sintióse enfermo de gravedad en el puerto de Southampton fué trasladado desde el buque a un sanatorio en donde fué atendido por los facultativos que le administraron unas inyecciones, pero a pesar de los auxilios prestados por la ciencia, el comandante del transatlántico dejó de existir a los pocos momentos después de haber ingresado en el sanatorio.

Momentos después del fallecimiento,

El Comité de no Intervención ha fracasado. Ya no puede engañar a nadie la comedia de Londres. Eran pocos los que tomaban en serio los trabajos llevados a cabo en el seno de esta Conferencia, destinada a averiguar si se respetaban los Tratados internacionales, si las naciones firmantes del Pacto de no ingerencia en los asuntos de España hacían honor a su firma. La comedia sigue su rumbo. Inglaterra y algunas otras potencias parecen creer las afirmaciones de Alemania, Italia y Portugal. Que lo hagan. A nosotros ya no nos pueden engañar. Celebramos, sin embargo, que nuestros mejores amigos se hayan dado cuenta a tiempo de cuán ridículas son estas entrevistas internacionales, en las cuales se plantea la muerte de los pueblos libres más bien que su salvación.

Las potencias fascistas, pasando a la ofensiva, acusan a Rusia y a Francia de que mandan a España barcos cargados de armas y más armas. A estas acusaciones se las puede dar el mentís que ellas merecen, con la máxima facilidad, porque estas acusaciones no se basan en pruebas, sino en «bulos» que propagan estas mismas naciones, animadas, ya lo saben todos, de mala fe evidente. Por cuanto se refiere a las acusaciones formuladas por el Gobierno legítimo de España y por la Unión Soviética, las pruebas que ambos tienen lemárian una decena de alibros blancos. Lord Plymouth, que preside el Comité de no Intervención, no podrá, en ningún momento rechazar las acusaciones españolas y rusas. Podrá hacer vacilar a todos los delegados, podrá hacer el hammerer, podrá retardar un resultado positivo, que nosotros seríamos demasiado optimistas si lo esperaríamos todavía; pero ya no podrá hacer creer a nadie las afirmaciones fascistas.

La Prensa alemana, como si quisiera excusarse de la conspiración Ciano-von Neurath contra la paz europea, anuncia a todos los vientos que las entrevistas italoalemanas en Berlín no tienen por fin una alianza, sino organizar una política de comprensión, un punto de colaboración entre las dos potencias.

Una política de comprensión llevada a cabo por dos potencias fascistas ya sabemos lo que significa. Sabotaje a la democracia mundial, precipitación de un conflicto internacional. Hay que estar más atentos que nunca contra los manejos fascistas.

Según las maniobras de Alemania en Europa con el fin de destruir la paz europea y forjar un nuevo «Imperio alemán».

Sabemos que Rumania es la amiga mejor de Alemania y la enemiga más enconada de Rusia. Durante la guerra en Abisinia perdió el mercado italiano por causa de las sanciones impuestas. Pero Alemania quiere establecer un bloque fascista en el centro de Europa contra Francia y Rusia. Sabemos también que se va disminuyendo la previa influencia francesa de la Europa central; Rumania y Yugoslavia quieren retirarse de sus compromisos con Francia, y ahora quieren reconocer al imperio italiano en Abisinia, tratando también de obligar a Checoslovaquia a retirarse de sus compromisos con la U. R. S. S.

Ayer llegó el nuevo embajador alemán en Inglaterra y, con sus declaraciones hipócritas, cree haber cegado las sospechas que tiene Inglaterra acerca de los designios de Hitler.

Pero se equivocan, y aunque les pese, no se saldrán con la suya, que ya sabemos que es la mera repetición de lo del año 1914, que fracasó entonces y fracasará ahora, llevando consigo la ruina total del fascismo.

El "Queen Mary" destacó una representación de la dotación del buque que desfiló ante el cadáver de su comandante. A continuación el transatlántico salió con rumbo para Nueva York, llevando la bandera a media asta.

BELGICA RESPETARA LOS TRATADOS INTERNACIONALES

BRUSELAS, 28.—M. Spaek ha manifestado nuevamente que el pueblo belga respetará en su integridad todos los contratos internacionales, pero para ello necesita igualmente conocer la realidad de las naciones europeas ante la Conferencia de Locarno.

Ha manifestado que no existe causa alguna para modificar el acuerdo militar de Bélgica, ya que subsisten aquellas normas aceptadas en los contratos internacionales mantenidos con Francia e Inglaterra.

OTRO INCIDENTE EN LA FRONTERA SOVIETICO-MANCHUKUANA

LONDRES, 28.—Comunican de Moscú noticias relacionadas con los nuevos incidentes ocurridos en la frontera soviético-manchukiana. En ellas se dice que una patrulla de siete guardias, encontraron a dos destacamentos japoneses internados en el terreno ruso.

Los guardias soviéticos solicitaron el auxilio de refuerzos, consiguiendo éstos desalojar del territorio ruso a los japoneses.

El embajador ruso ha entregado una protesta a su representante ante el Gobierno de Tokio.

DERIVACIONES DE UNA HUELGA DE CARBONEROS

LONDRES, 28.—Con motivo de la huelga que tienen declarada contra la clase patronal los gremios encargados del transporte del carbón, se reciben noticias de París en las que se asegura que más de cuarenta fábricas de los departamentos del centro de Francia, han paralizado sus trabajos por la escasez de combustible.

HUELGA RESUELTA

LONDRES, 28.—Ha finalizado la huelga de chóferes de Londres. La clase patronal ha accedido a las peticiones de los conductores en lo relacionado a la bonificación integral del sueldo extraordinario de los domingos.

EL RAID PARIS-SAIGON

PARIS, 28.—Los aviadores franceses Charles y Brill, que con tanto éxito participan en el campeonato de mayor distancia, comprendido en el itinerario desde París a Saigon, en la Indochina, han salido en su aparato de Gasa para Bagdad.

TRAVESIA DEL ATLANTICO EN CATORCE HORAS Y MEDIA

LONDRES, 28.—Mr. J. A. Mollison ha llegado esta tarde a Harbour Grace (Nueva Jundlandia) para salir desde este punto para realizar la travesía del Atlántico, con intento de batir el record de menor tiempo en la travesía del Atlántico, pues tiene el propósito de realizarlo en catorce horas y media, para llegar a Croydon a las ocho de la mañana del jueves. El aparato que utiliza Mr. J. A. Mollison para realizar este raid es un monoplano tipo «Bellanca», que desarrolla una velocidad de doscientas cuarenta millas a la hora.

na» se encuentra en situación apuradísima en los arsenales inmediatos a Karlsruhe.

Lanchas salvavidas han acudido en su auxilio, pero debido al fortísimo oleaje no han podido acercarse al «Bohna», temiéndose que el vapor suco sea destruido. La tripulación, como único recurso para defenderse contra el violento oleaje, ha tenido que atarse a los mástiles.

BERLIN, 28.—El vapor alemán «Elbe I» se hundió ayer, lográndose salvar sus tripulantes.

El río Elbe ha aumentado su nivel en cuatro metros, causando inmensos daños en los pueblos ribereños.

En Schleswig Holstein las tropas «nazis» han tenido que reforzar la línea del ferrocarril inmediata a la costa para evitar que aquella sea arrebatada por el oleaje.

LOS FACCIOSOS INGLESSES DAN MUESTRAS DE SU «CULTURA»

LONDRES, 28.—Para oprobio de los escasos elementos fascistas que inician su propaganda en la capital del Reino Unido, merece consignarse otro acto de incultura cometido por éstos el trazar sobre una de las escuinas del Banco de Inglaterra unas toscas letras, cuyas iniciales son N. E. E. A. M., cuyo significado aún se ignora.

Este es por ahora el tercer acto de presencia que hacen los incultos nazis, pues el primero lo cometieron sobre los dos monumentos erigidos en honor del notable artista Epstein.

EL GOBIERNO INGLES VA A PUBLICAR UN «LIBRO BLANCO»

LONDRES, 28.—El Gobierno inglés se propone dar a la publicidad un libro blanco sobre aviación para hacer pública su versión sobre las quejas expuestas por lord Nuffield antes de que se promueva el debate en el Parlamento con motivo de las ofertas del mencionado lord y la fábrica de Alvis.

LA REUNION DEL COMITE Y SUBCOMITE DE NO INTERVENCION

LONDRES, 28.—Se han reunido el Comité y el Subcomité de no intervención. El representante italiano, Grandi, ha presentado toda una serie de violaciones rusas al pacto. Han llegado ya las explicaciones solicitadas a Rusia.

Una información oficial señala que las acusaciones de Italia contra Rusia no han tenido la virtud de convencer a nadie.

De las reuniones del Comité y Subcomité no se ha facilitado referencia oficial alguna.

EL CONGRESO DEL PARTIDO SOCIALISTA BELGA

BRUSELAS, 28.—Se reunió el Congreso del partido socialista, que trató acerca de los acontecimientos en España. Se acordó, en vista de que las violaciones del pacto de no intervención se hallan suficientemente demostradas, enviar toda clase de auxilios a España, hasta tanto que el Comité de Londres disponga de un verdadero control.

NUEVAS DEMOSTRACIONES DE LA VULNERACION

LONDRES, 28.—El «New Chronicle» se ocupa de la violación del pacto de no intervención por parte de Portugal. Y publica una información con fotografías y documentos que le han sido enviados por un inglés residente en Portugal. El día 2 de octubre tres aviones rebeldes italianos, pilotados por italianos, aterrizaron en Porto Alegre.

Las banderas de las ametralladoras y otros detalles indicaban que los aviones acababan de participar en un combate. Dos aparatos gubernamentales que se vieron obligados a aterrizar en Amapayona, fueron capturados y los aviadores detenidos y entregados a los rebeldes que los fusilaron.

CARPETA DE NOTICIAS

ADMINISTRADOR PRINCIPAL DE CORREOS DE SANTANDER

Relación de correspondencia devuelta de los frentes y dirigida a los refugiados de Corbán, y que puede ser retirada por los interesados en la lista de Correos:

Roberto Morante, Jesús Alechiquerra, Eustasio Gómez, Ecequiel Herrero, Anastasio Mesones, Amador Alonso, Donato Bravo, Félix Herrero, Ignacio Díez, Marcelino Gimal, Manuel Pérez García, Juan de la Hoz Cabre, Francisco Espada Cantero, Angel Rumayor, Lorenzo Caparros, Manuel Saiz González, Juanita Visiedo, Juan A. Gracia Martín, Manuel Quintanilla, Wenceslao Vicente, Balbina Mediavilla, Eugenio Esteban Mediavilla, Agustín del Real (chófer), Restituto Ibáñez, Francisco Mateos, José Manuel Gutiérrez, Eulogio del Río, Félix Campo Marcolla, Emilio Camuesco, Mauricio Miguel, Julián Rodríguez Fernández, Francisco Rodríguez, Florentino Gimeno Martínez, Manuel Blanco Lavín, Florencio Ruiz, José Saiz y Andrés A. Parayuelo.

BOMBEROS VOLUNTARIOS

Se convoca al personal del Cuerpo activo, con uniforme y equipo, para hoy, jueves, a las siete de la tarde, en el Parque, encareciéndoles la puntual asistencia.—El primer jefe.

OTRAS INFORMACIONES

SIGUEN LAS INCURSIONES LEALES EN TERRENO REBELDE

MALAGA, 28.—Siguen las incursiones de las fuerzas leales por el sector faccioso. Ayer unos leales se adentraron en Antequera, librando un combate con un grupo de rebeldes, a los que hicieron numerosos muertos y heridos. El grupo leal regresó a su base sin sufrir ni una sola baja y cargado de mantas y prendas, que han sido repartidas entre los milicianos.

FRIBADOS

MURCIA, 28.—Anoche, los periodistas que hacen información en el Gobierno civil, publicaron la noticia oficial de que Cartagena había sido objeto de un intento de bombardeo por parte de los aparatos facciosos. Nuestras defensas antiáreas y cañones hicieron fuego sobre los aparatos facciosos, dos de los cuales fueron abatidos y cayeron cerca de Cartagena. Poco después fué derribado otro aparato rebelde en el pueblo de Aguilas.

Sobre la movilización de quintas

Recogemos de «El Liberal», de Bilbao, la siguiente proposición:

«Voy a tomarme la libertad de hacer una proposición a las autoridades militares respecto a la última movilización de quintas. La mayor parte de los comprendidos en dicha movilización esperamos ansiosos el momento en que hemos de ser llamados al cuartel, ya que si no estamos luchando en los frentes se debe, en la mayor parte de los casos, a diferentes razones de orden particular, que han tenido más fuerza que las de orden colectivo y nos han sujetado en casa por encima de nuestros deseos.

Hoy, en la espera, están pasando muchos días, y, a mi parecer, las autoridades debían tomar medidas con objeto de crear una instrucción voluntaria para todos los comprendidos en las quintas movilizadas y que podían durar hasta el mismo día en que dichas quintas fuesen llamadas para ser acuarteladas. Esta instrucción podía darse de forma que fuese compatible con el trabajo, de cuya manera no sería necesario hacer pago de ninguna especie a los que estuviesen aprendiéndola, y, por lo tanto, no serían gravosos a los fondos públicos.

De esta forma podían seguir estudiando todos aquellos que fueron en otras épocas cabos, sargentos, etc., y cuando fuesen llamados los reclutas al cuartel se podía contar ya con unos mandos en unas condiciones muy buenas.

Esto es lo que propongo a las autoridades militares o a quien afectase este asunto, con el mejor deseo de servir y ayudar a la República.

Un recluta

necrológica

D. MANUEL RIVERO BEDRINANA

Ayer falleció en nuestra ciudad don Manuel Rivero Bedrinana, a la avanzada edad de 70 años.

A su viuda doña Casimira Ramos Balbín, a sus hermanas, hermanos políticos y demás familiares, testimoniamos nuestro pésame por la irreparable pérdida que sufren.

La conducción del cadáver del esbatero señor Rivero Bedrinana tendrá lugar esta tarde, a las tres, desde la casa mortuoria Magallanes, número 4.

DON FERNANDO MACORRA VARRILLAS

Ayer, en su casa de Renedo de Pielagos, falleció el anciano don Fernando Macorra Varrillas, persona estimadísima por cuantos le conocieron.

A su esposa doña Aquilina Bárcena, a sus hijos Jaime, Ignacio y Mercedes, a su hijo político don Teodoro Velar Madariaga y demás asistentes, testimoniamos nuestro profundo pésame por la irreparable desgracia que lloran.

ULTIMA HORA LOCAL

De madrugada nos facilitan los nombres de las víctimas del desgraciado accidente ocurrido ayer en San Vicente de la Barquera y del cual damos cuenta a nuestros lectores en otro lugar de este número.

La relación de las víctimas es la siguiente:

José Vega, que era portador de la bomba, muerto.
Gerardo Ballo, de 52 años, casado, con tres hijos, muerto.
Gerardo Rolz, de 45 años, casado, con tres hijos, muerto.
Antonio Cortabarrute, de 57 años, casado, con siete hijos, muerto.
Gervasio Gencoechea, de 38 años, casado, con siete hijos, muerto.
Ángel Félix, de 38 años, casado, con tres hijos, muerto. Este era miliciano y afiliado a la U. G. T.
Rufino Franco, de 32 años, casado, y afiliado al partido socialista, herido de pronóstico reservado; y
Antonio Sánchez, de 43 años, casado, y afiliado a la U. G. T., herido pronóstico leve.

Talarios-tribunales-carreras-escuela EDITORIAL MONTAÑESA

A. Bustamante
ODONTOLOGO
Consulta de 10 a 1 y de 2 1/2 a 3
Paseo de Pereda, 21. Tel. 31-92.
BAYOS X

José Rugama
DENTISTA
VELASCO, 8. SEGUNDO

Dr. C. AGUILERA
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
Jefe clínico del Dispensario Oficial Antiveneréico de Santander.
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6.
Ampo de Escalante, 3, segundo.
Teléfono 28-50.

Manuel G. Mesones
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS. — RADIOLOGO
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
Edificio del Gran Cineas
Teléfono 20-48.
Gratuita para pobres, los viernes, de seis a siete.

VEGA TRAPAGA
Especialista en enfermedades de la PIEL Y SECRETAS
CONSULTA DE 4 A 6
Méndez Núñez, número 7, 2.
Teléfono 37-34.

Fernando Bolívar
Medicina general. Nutrición, Secreciones internas.
CASTELAR, 8; TELÉF. 1894

José del Piñal
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
De la Beneficencia municipal, por oposición.
PAZ, 4. TERCERO
Teléfono 32-98.
De once a una y de tres a cinco.

ARTURO CASANUEVA
ABOGADO
CASTELAR, NUMERO 23
Teléfono 13-26.

NOTAS POLITICAS

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL Comité de Monte

El próximo jueves, día 29, se celebrará una asamblea en el local de Ángel Estébanez, al cual se invita a todos los antifascistas y pueblo en general de Monte. Esta reunión tendrá lugar a las ocho de la noche y a ella asistirá una camarada del Comité provincial de Santander.

Por el Comité local: El Secretario.

JUVENTUD SOCIALISTA UNIFICADA Radio Sur

Por la presente se convoca a una reunión que celebrará esta Radio el sábado, día 31, a las siete y media de la noche, en el domicilio social de estas Juventudes (antiguo convento de las Adoratrices).

Por ser los asuntos a tratar de gran importancia, se ruega la asistencia, pues de no hacerlo así, se aplicará la sanción acordada.—El secretario de organización.

Radio Este

Se convoca a todos los militantes y simpatizantes de uno y otro sexo a una reunión que se celebrará hoy, día 29, en el domicilio social, San Fernando, número 15 (antiguo convento de las Adoratrices), a las siete de la noche. Dada la importancia de la misma, se ordena la más puntual asistencia, por empezarse a entregar los carnets a la hora indicada.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL Grupo «Ángel Escobio»

Suscripción abierta por Tinuca Sánchez, enfermera del cuartel de Menéndez Pelayo. Continuación:

- Olegario Carrión, 1 peseta; Constantino Estrada, 2; Lorenzo Antolin, 2; Eulogio Esteban, 0'45; X X, 2; Carlos García, 2; X X, 1; Antonio Gutiérrez, 1; Antonio Zanca, 1; Galo Ibáñez, 5; Prudencio Villalba, 1; Anastasio García, 2; Feliciano Gutiérrez, 1; Fernando Calderón, 1; Eladio Gutiérrez, 1; Antonio López, 10; Francisco Aja, 1; Faustino García, 1; José Sáinz, 3; Domingo Pozas, 0'50; el ayudante, 0'30; Manuel Gutiérrez, 2; Luis Moreno, 2; Valentín Gutiérrez, 1; Pedro Pérez, 0'60; Isidoro Salomón, 1; Francisco Torre, 2; Ricardo González, 5; Ramiro Pérez, 1; Francisco Ortega, 2; Félix Sañudo, 2; Antonio Mediavilla, 1'75; Agustín Abad, 2; Pedro Valdés, 1; Emilio Rodríguez, 1; Valeriano Gutiérrez, 1; Emilio Maya, 1; Agustín Ruiz, 1; Florentino Diez, 1'75; Alejandro Vázquez, 1; José Cuevas, 0'50; Hortensio Saldaña, 0'50; Antonio Díaz, 5; Manuel Granda, 5; Marcelino Faj, 3; César Prieto, 0'50; X X, 0'50; Felipe Sáinz, 0'50; Antonio Gómez, 1; Maximino Gutiérrez, 1; Aurelio Campos, 1; Basilio Guerra, 1'25; Manuel Pérez, 2; Domingo Amorruortu, 1; Martín Fernández, 2; Prudencio Cánovas, 2; hermanos Más, 2; X X, 2; Roberto Preciados, 5; Arturo Froncedo, 0'30; Francisco González, 1; Luis Rasines, 1; Marcelino Pérez, 2; Florentino Gutiérrez, 1; Vicente Ayer, 3; Eduardo de la Fuente, 2; y Florentino Pacheco, 0'80. Continuará.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

Los soldados del reemplazo 34 y 35 de la Plana Mayor donan sus haberes para los Hospitales de Sangre del Socorro Rojo Internacional.

- Antonio Ceballos, 2 pesetas; Alejandro Barrera, 2; Cayetano Fernández, 2; Anselmo Hoyos, 2; Eleuterio Argos, 2; Eduardo de la Horta, 2; Antonio Martín, 1; Emilio García, 2; Daniel Bolado, 2; Díaz González, 2; Clemente Labrador, 2; Francisco Torres, 2; Manuel Lanza, 2; Gonzalo Rasines, 2; Isaac Bueno, 2; Venancio García, 2; Jesús Ceballos, 2; José Fernández, 2; Julio Ostalaza, 2; José Barborca, 2; Antonio Martínez, 1; José Benito, 2; J. Toribio Haya, 2; Joaquín Iglesias, 2; Lorenzo Mateo, 2; P. José Díaz, 1; M. Andrés González, 2; Manuel Fernández, 2; Ángel García, 2; J. Manuel González, 2; Laureano Díaz, 2; Mécislo Fernández, 1; Manuel Ruiz, 2; Nicasio Ruiz, 2; P. Cuabe Selana, 2; Pedro Laguillo, 2; Ramón Onandia, 1; Faustino Campos, 1; Adolfo Cobo, 2; Saturnino Torre, 2; Ángel Fernández, 1; Eloy A. Ortíz, 2; Valentín Ortega, 2; Antonio Eliciza, 2; Vicente Fernández, 2; Victoriano López, 2; Valentín Laredo, 2; José Arguello, 1; Joaquín Rumayor, 2; Laureano Argüeso, 2; José Rodríguez, 1; Ángel García Alcolea, 2; Laureano Benito, 1; José Antonio Goiría, 2; Tomás Herreñas, 0'50; José Pérez, 1; Elías González, 1; Fernando Damsabulo, 1; Julián Camb, 1; Alfredo Francés, 2; Joaquín Escagedo, 2; Valentín Castillo, 1; V. Castillo Fernández, 1. Total, 109,50 pesetas.

Lunas para parabrisas Baldosas de cristal

RAMÓN D. TEJERO Carbajal, 4. Teléfono 2044.—Santander

MARITIMAS

LA PESCA

El estado del mar mejoró bastante en el día de ayer, permitiendo a las lanchillas salir a las faenas de la pesca, aunque ésta no fué todo lo provechosa que quisieran los pescadores. Algunos millares de sardina, vendidos a buen precio.

MAREAS PARA HOY

Pleamareas: 2,07 m. y 2,29 t. Bajamares: 8,28 m. y 8,48 t. (Para obtener la hora local hay que restar 15 minutos de la oficial.)

EL TIEMPO

Atalaya, 8 h.—Viento N. N. W. bonancible. Marejada gruesa del N. W. Cielo casi cubierto. Horizonte chubascoso. Estado de la barra, bueno. Observatorio.—Tiempo probable, vientos de componente Oeste, algunas lluvias, mar de fondo. Semáforo, 6,15 h.—Barómetro, 771. Ter. 14. Norte fojito, marejada Noroeste, cielo y horizonte nubosos.



Estoy altamente satisfecho de los resultados obtenidos con los Hipofosfitos Salud, indicadísimo en los casos de agotamiento físico y convalecencias de todas clases.—F. Castañeda, médico. Villaveta (Burgos).

HIPOFOSFITOS SALUD

Puede tomarse en todas las épocas del año. Fídase en frasco de origen, pues no se vende a granel.

LAXANTE SALUD

Obstipación, estímulos y normaliza las funciones intestinales, sin producir irritación ni molestias. Grupos en cajas premedicadas. Fídase en formato.

¡Tan distantes en edad, y tan cerca en optimismo!

Y es que tanto la nieta como el abuelo vigorizan su sangre con Jarabe Salud, que es un energético reconstituyente tan eficaz para robustecer a los niños como para restaurar los organismos desgastados por la edad.

Desde hace más de medio siglo, la clase médica tiene marcada predilección por este famoso regenerador, aprobado por la Academia de Medicina y muy recomendado contra

- Anemia, Neurastenia, Inapetencia, Clorosis, Raquitismo, Desnutrición, Tuberculosis ósea, Agotamiento.

De todos los reconstituyentes el más eficaz es el Jarabe de

DE UN FESTIVAL Grupo de Pioneros Rojos

El pasado domingo, día 25, y como previamente se vino anunciando en toda la Prensa local, se celebró el festival organizado por el Cuadro Artístico de los Pioneros.

A las cinco en punto de la tarde (di) principio el acto, presentando el nuevo salón de actos un aspecto verdaderamente brillante, pues estaba completamente abarrotado de pioneros, familiares y simpatizantes. Comenzó, con breves palabras, un miembro del Comité explicando el significado del acto. A continuación, el camarada Ciriaco de la Torre Glez, recitó, con sin igual maestría, poesías de los mejores poetas revolucionarios.

Seguidamente, el ya popular prestidigitador «Panocho», ejecutó ante los asistentes, vestido de Charlot, diversos juegos de manos, que fueron muy aplaudidos.

A continuación actuó el excéntrico «Don Filipo», artista profesional, que se encuentra refugiado en nuestra ciudad y que, desinteresadamente, se ofreció al Comité para coadyuvar al éxito del festival, ejecutando una parodia cómica de Rocio y Mlicianos U. H. P., ambos números acompañados por el trío «Kolpa», que fueron aplaudidísimos por el público.

En cuarto lugar actuó el trío «Kolpa», que actuó magistralmente las piezas más populares, que los concurrentes premiaron con grandes aplausos.

Seguidamente el orden del programa, le correspondió salir a escena a una afilada al Grupo, cuyo nombre lamentamos sinceramente no conocer, que en los números de canto y baile que ejecutó demostró su buena disposición de artista, a pesar de su corta edad, lo que la hizo merecedora de grandes aplausos, que la obligaron a salir a escena varias veces.

Y para cerrar el programa, actuaron los «clowns» del Grupo, Joselito, Guipo y Tonito, que, haciendo un gran esfuerzo y dado el carácter del acto, presentaron un divertido programa, el que finalizó con un cantar original de ellos, que ejecutaron acompañados por el trío «Kolpa». Ni que decir tiene con qué alegría acogieron los asistentes a estos tres artistas, «hechos» en el seno del Grupo de Pioneros Rojos.

No hay que olvidar a los saladísimos jaleadores del «Trío Minutos», Culebrita, Remache y Bombero, que actuaron en todos los intermedios, haciendo reír a carcajadas a los asistentes con su gracia y sus parodias. Al terminar, el público puesto en pie y con el puño en alto, escuchó la magnífica interpretación de «La Internacional», por el trío «Kolpa».

Para muebles económicos, Ribalagüena

Lunas para parabrisas Baldosas de cristal

RAMÓN D. TEJERO Carbajal, 4. Teléfono 2044.—Santander

MARITIMAS

LA PESCA

El estado del mar mejoró bastante en el día de ayer, permitiendo a las lanchillas salir a las faenas de la pesca, aunque ésta no fué todo lo provechosa que quisieran los pescadores. Algunos millares de sardina, vendidos a buen precio.

MAREAS PARA HOY

Pleamareas: 2,07 m. y 2,29 t. Bajamares: 8,28 m. y 8,48 t. (Para obtener la hora local hay que restar 15 minutos de la oficial.)

EL TIEMPO

Atalaya, 8 h.—Viento N. N. W. bonancible. Marejada gruesa del N. W. Cielo casi cubierto. Horizonte chubascoso. Estado de la barra, bueno. Observatorio.—Tiempo probable, vientos de componente Oeste, algunas lluvias, mar de fondo. Semáforo, 6,15 h.—Barómetro, 771. Ter. 14. Norte fojito, marejada Noroeste, cielo y horizonte nubosos.

NOTICIAS Y SUCESOS UNOS INDIVIDUOS ENTREGAN A UN CHICO UNA BOMBA DE AVIACION PARA SU VENTA

Otra imprudencia, que pudo dar origen a una verdadera catástrofe, se cometió ayer tarde por unos individuos.

A las tres paró frente a la Ribera un automóvil, conduciendo varias personas, y llamando al chico Tomás Rivera, de diecisiete años, que se hallaba próximo, le entregaron un voluminoso objeto para venderlo en una chatarrería.

El chaval, ante el temor de que se tratase de algún objeto robado, lo llevó a las oficinas de la Guardia municipal, en donde, ante el temor y la sorpresa de los guardias, mostró el artefacto de que era portador.

Se trataba de una bomba de aviación, sin espoleta, de unos sesenta centímetros de longitud, y al parecer, cargada.

Inmediatamente se avisó a la Comisaría de Guerra, que se hizo cargo de la bomba, trasladándola a lugar conveniente.

Tomás explicó cómo le habían hecho entrega de ella, añadiendo que no conocía a la persona que se la entregó, ni se fijó en el número del automóvil.

Para muebles de lujo, Ribalagüena

FEDERACION CULTURAL DEPORTIVA OBRERA

INVENCIBLE SPOR

Se ruega a los jugadores del Invencible Spor, Rivas, Wiquis, Justo, Pego, Ferrerías, Alonso y Zubieta estén hoy, a las nueve y media, en la Plaza Vieja, para ir a entrenarse en los campos de Lantero. Se ruega puntual asistencia.—La Directiva.

FEDERACION CULTURAL DEPORTIVA OBRERA SECCION DE CULTURA FISICA

Se convoca a todos los pertenecientes al gimnasio de la Federación Cultural Deportiva Obrera a una reunión que se celebrará hoy, jueves, día 29, a las ocho de la noche, en nuestro domicilio social, Plaza Vieja, 8, tercero. Se ruega puntual asistencia. Se tomarán acuerdos con el número que asistan.

SECCION DE FUTBOL

Se convoca para hoy, a las siete y media y con carácter de urgencia, en los locales de esta Federación a los Clubs Daring, F. U. E. y Pioneros Rojos, para solucionar y arreglar las fichas con motivo del próximo campeonato mancomunado en el cual tendrán que participar estos clubs.

COMITE EJECUTIVO

Se ruega la entrega inmediata de los

DOS «PAJAROS» QUE ABANDONAN LA PRESA

Esta tarde, a las dos, iban tranquilamente por la Cuesta del Hospital dos individuos, siendo uno de ellos portador de un bulto. La pareja de guardias municipales de dicha vía, sin duda, debió advertir algo sospechoso en aquellos, pues salieron en su persecución. Al verse descubiertos, bajaron precipitadamente las escalerillas de la calle de Cuesta y en el portal de la casa número 3 dejaron abandonada la carga y emprendieron veloz carrera.

Los municipales recogieron el bulto y lo llevaron a las oficinas del Ayuntamiento, viéndose que se trataba de dos pares de zapatos de señora y dos de caballero, envueltos en una trinchera-pluma.

Se ignora de dónde proceden los objetos, suponiéndose se trata de algún hurto.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

En la Casa de Socorro fueron curados de lesiones ocasionadas por accidentes del trabajo los obreros Manuel González, de veintiseis años; Ramón Cañas, de veinte; José Santos, de veintiseis, y Salvador González, de treinta. Las heridas de los citados eran de carácter leve.

SARACIBAR MEDICO-OCULISTA

Enfermedades y operaciones de los ojos. Mártires, 8, chalet. Teléfono 82. TORRELAVEGA

Relojería SUIZA

Relojes de todas clases y formas TELEFONO 1702 AMOS DE ESCALANTE, NUM. 1

VIDA OBRERA

SINDICATOS DE ESPECTACULOS PUBLICOS (C. N. T. y U. G. T.)

Por la presente se convoca a las correspondientes Directivas de los distintos Sindicatos y Secciones de las actividades del teatro a una reunión urgentísima para hoy, jueves, día 29 del actual, a las cinco y media de la tarde, en el Teatro Pereda.

FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS (C. N. T.)

La Federación de Sindicatos llama a sus federados a formar en las Milicias antifascistas.

Federado, si deseas un mundo de justicia social, apréstate a empuñar el fusil, inscribiéndote en nuestro batallón.

Por la Federación local de Sindicatos.

SINDICATO DE LA ALIMENTACION C. N. T.—SECCION DE PANADEROS

Hoy, jueves, a las cuatro de la tarde, se celebrará una reunión extraordinaria. Por ser los asuntos a tratar de suma importancia, se ruega puntual asistencia.—El secretario.

SINDICATO DE CARPINTEROS, EBANISTAS Y SIMILARES.—U. G. T.

Por acuerdo recaído, y para la buena marcha administrativa de este Sindicato, exigimos de todos los compañeros se pongan en contacto con el delegado, que continuamente se halla en Secretaría, para notificarnos acuerdos que no queda más remedio que llevarlos a la práctica, pues las dos Centrales, Unión General de Trabajadores y Confederación Nacional del Trabajo, se obligarán mutuamente a no consentir que haya desaprensivos que crean que la organización no está más que para ampararse en sus derechos y, sin embargo, no saben cumplir con su deber.

Todos debéis saber que llevamos un chaparrón que controla el trabajo, y que todo el que trabaja debe de llevar su chapa de control y estar al corriente de las cuotas, tanto ordinarias como las de Milicias, y si alguien que trabaje no está en condiciones debe de saber que la sanción que se le aplique será grande e incluso publicado en la Prensa, pues los emboscados en estos tiempos debemos eliminarlos.—La Directiva.

SOCIEDAD DE CONFITEROS, PASTELEROS, CHOCOLATEROS Y SIMILARES.—U. G. T.

Este Sindicato hace un llamamiento a todos sus afiliados, comprendidos entre los veinte y cuarenta años, que quieran enrolarse para defender la causa de la Libertad, para que se pasen por Secretaría mañana, viernes, a las siete y media de la tarde.

Esperamos respondan a este llamamiento todos aquellos que se encuentran en condiciones de empuñar las armas.—La Directiva.

SINDICATO UNICO PELUQUEROS.—BARBEROS.—C. N. T.

Sección del Valle de Camargo. Se convoca por la presente a todos los barberos-peluqueros del Valle de Camargo y sus alrededores para el domingo, a las diez de la mañana, en nuestro domicilio social, Sindicato de Oficios Varios, Mallao.

Dada la trascendencia de los asuntos a tratar, se ruega la asistencia de todos.—El Comité.

SOCIEDAD DE OBREROS Y OBRERAS DE LAS INDUSTRIAS JAPONESA, PERFUMERA, LEJAS Y SIMILARES DE SANTANDER Y SU RADIO

Se convoca a una reunión a todos los obreros y obreras que trabajan en las

SINDICATO DE PROFESIONES BERALES (C. N. T.)

Por la presente se ruega a los camaradas inscriptos en este Sindicato que sirvan pasar por esta Sección, doce a una, a recoger el carnet provisional.—El Comité.

FEDERACION DE AGENTES DE COMERCIO Y DE LA INDUSTRIA ESPAÑA (U. G. T.)—SOCION TANDER

A todos los compañeros pertenecientes a esta organización, se les comunica que para toda clase de asuntos o cuestiones a resolver pueden presentarse, desde esta fecha, por nuestro domicilio provisional, paseo de Pereda, 5, primero, de siete a nueve de la tarde.

ASOCIACION DE PERITOS Y TÉCNICOS INDUSTRIALES (U. G. T.)

Habiéndose acordado en las dos últimas asambleas generales el ingreso en la Unión General de Trabajadores, pone en conocimiento de todos los peritos y técnicos industriales de Santander que pueden pasar a llenar el buche de inscripción de siete y media de la noche, en el actual domicilio social, calle de Balén, número 2, entresuelo.—El secretario, Lauro Ibañeta.

Señora: en SONSULLO encontrará usted gran surtido de medias, ropa interior de hilo, seda y lana.

COLOSIA, 2 (Antiguo local de San Pedro)

SANTOÑA BANDO

Instaladas provisionalmente las escuelas, se hace público que las clases comenzarán el próximo jueves, 29, en todos los niños matriculados en tres cursos pasado.

Los alumnos de nueva matrícula harán su presentación a partir del sábado, día 31.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Santoña, a 27 de octubre de 1936. El alcalde accidental, Juan Torán.

ISLA EL CAMPESINO, EN RECOLECCION

Días de verdadero verano, aunque a las terminaciones se encrucecen. Esto es propio de la estación otoñal. Aprovechando los campesinos horas de viento y sol, se dedican a recoger sus frutos, producto del duro trabajo.

Este pueblo isleño, digno de mencionarse en trabajos agrícolas, a las pequeñas tierras que posee les ha producido maíz, alubias, patatas, frijoles, achicorias.

Digo pequeñas tierras porque no tiene grandes terrenos, como otros pueblos. Aproximadamente las hectáreas de Isla serán de 25 a 30. Estas se reservan sólo al producto agrícola y las hacen rendir en abundancia, como arriba decimos, unos 120 vecinos.

Se dió principio al arranque de la achicoria. La fábrica tostadora de esta planta ha empezado a funcionar. En esta fábrica se emplean varios obreros de la localidad, con lo que se mitiga el paro obrero durante todo el invierno.

NOTA DOMINGUERA

El domingo pasado, la juventud isleña pasó la tarde en los sitios de refugio, ya que la tormenta de agua con la compañía del frío que vino a la hora del paseo, interrumpió este día.

DE DESCANSO

Se encuentra pasando unos días a lado de sus familiares el joven millicano Evaristo Ortiz, que vino a descansar un poco.

DE SOCIEDAD

De Santander, la simpática señorita Carmelina Monasterio.

Hemos tenido el gusto de saludar al marino José Peña, que sale hoy para la vecina capital bilbaína, donde tomará un navío para trasladarse a Cardiff (Inglaterra).

La Batalla Seguirá liquidando a precios jamás conocidos un inmenso surtido de Trajes, Gabanes, Gabardinas, Impermeables, Plumas, Cueros, Pellizas, etc. En ALFONSO VIII (detrás de Correos, esquina a Somorrostro) Aprovechen estos momentos únicos para comprar barato

CONSERVA SU VISIÓN CON LA MEJOR INSTALACION DE OPTICA PRECIO 3 TELEFONO 3130

ARENGAS

LOS VALIENTES Y LOS COBARDES

La parte humorística de la guerra que resaltaría, para salirse del círculo de sangre en que estamos metidos. Es la salsa de las conversaciones de vanguardia y de retaguardia, la picaresca militarizada.

Una de las formas ingenuas de conspirar que tienen las derechas es la de reunirse, donde menos se pueda sospechar que se está hablando en contra de la República. Lo mismo que un amigo nuestro, que era un hombre demasiado galante. Cuando tenía alguna aventura la preparaba en un sitio céntrico. Nadie podía sospechar nada malo. Los puntos suspensivos terminaban en un lugar discreto.

Los ingenuos conspiradores derechistas, hacen lo mismo, en esto de fingirse los inocuos. Y ya se sabe. Nadie, ningún miliciano, ningún guardia de asalto, ni siquiera un modesto guardia municipal, les inquieta su conversación preguntándose de qué tratan, qué asuntos ventilando, por qué hacen gestos significativos o pronuncian respectivamente algunas palabras o algunos nombres. Nada. Nadie les dice nada.

Para pñehles, visite Almacenes RIBALAYGUA

El festival monstruo del Socorro Rojo Internacional para el próximo sábado

Vamos puntualizando todos los detalles relacionados con este festival, que nos proporcionará otro nuevo éxito de organización, y venciendo las dificultades presentadas en los primeros momentos, que bien pudiéramos haberlas dejado a un lado si no constituyera para nosotros una preocupación de primer plano no regatear esfuerzo para ofrecer al público, que constantemente nos dispensa su favor en cuantos actos organizamos, un espectáculo que jamás hubiera disfrutado a los precios que hemos de fijar si se tratara de organización de empresa.

Naturalmente, estas dificultades no adquieren proporciones superiores, por la buena acogida que hallamos en cada organismo o empresa particular a quien tenemos que dirigirnos en demanda de concesiones para nuestras organizaciones pro Hospitales de Sangre. Nos congratula en grado sumo esta buena disposición que advertimos en párrafos anteriores, por lo que al prestigio del Socorro Rojo Internacional como organismo de ayuda que lucha siempre en vanguardia contra la guerra y el fascismo le conceden mercedemente, pero en manera extraordinaria nos agrada, interpretando esta conducta como consecuencia de la formación de una profunda conciencia de solidaridad con las víctimas del fascismo y la guerra, indispensable para el feliz desarrollo de la revolución.

Todos los que ven con pasividad nuestras organizaciones pro Hospitales, no aportando la ayuda obligada a las mismas y traicionando, por lo tanto, a la causa, no podemos menos que calificarlos como conscientes enemigos del Régimen y juzgarlos como tales en su día nosotros y todos los antifascistas.

Todo el pueblo laborioso, todos los que nos sentimos identificados con la causa de la libertad y la justicia, que defienden hoy en los frentes nuestros hermanos y mañana, necesariamente, nosotros, tenemos que considerarnos soldados de la causa y acudir a cada llamamiento que se nos haga para la defensa de la República democrática, unas veces arriesgando nuestras vidas y otras aportando generosamente nuestras posibilidades en favor del objetivo más importante que nos ofrece hoy la retaguardia, los Hospitales de Sangre.

Tenemos por descontado el apoyo que nos prestará el pueblo para el buen éxito del espectáculo anunciado para el sábado, y como prueba de agradecimiento a la masa antifascista, que acude al primer aviso a llenar los locales donde anunciamos nuestros festivales, en todo momento, les ofrecemos un espectáculo tan brillante que por su magnitud tiene descontado el éxito. Es un festival el organizado para el próximo sábado que sólo puede titularse así:

CARTELERA

SALA NARBON - Hoy, jueves, a las 4,30; 7,15 y 10,30, la emocionante producción **EL HACHA JUSTICIERA**, por Edward G. Robinson y Loretta Young - Butaca, 0,30, 0,50 y 0,40, respectivamente.

SALON VICTORIA - Hoy, jueves, a las 7,15, VIAJE DE NOVIOS, por Brigitte Helm y Albert Prejean - Butaca: 0,50.

CINE FRONTON - A las 5 y desde las 7, continua - **EL HACHA JUSTICIERA**, por Edward G. Robinson.

MARIA LISARDA COLISEVM

HOY, JUEVES, a las 7,15 ESTRENO de las **NUEVAS AVENTURAS DE TARZAN** por HERMAN BRUX (Campeón Olímpico)

Ellos están tranquilos, quietos, "emboscados" en su aparente desarme. Pero no están desarmados; poseen el arma más dañina y más infame que se emplea en la guerra: son los dueños de todas las minas de "bulos" que hay en la provincia. Ellos dicen: "Huesaca parece que va a caer, pero no caerá." "No se sabe de quién será el triunfo." "La militarización general..."

Siguen allí, en su caverna, haciendo a los proletarios. Cuando pasan algunos obreros o algunos soldados conocidos, los saludan con una voz vibrante, y les dicen: "Salud, camaradas." Y algunas veces, al saludar a estos hermanos nuestros, imitan el nuevo saludo democrático-militarista.

La vida tiene poca importancia. La importancia de las cosas está en nosotros. Nuestra sensibilidad refleja, aumentada o disminuida, las notas que percibe. Y esas notas, en la mayoría de los casos, tienen un interés tan relativo que no valen dos pesetas.

Nosotros, los republicanos, hablamos claro y fuerte, para que nos oigan todos los que nos circundan. Hemos sido como somos y seguiremos siendo como somos, campechanos, nobles, leales y sinceros, todos los años que nos quedan por vivir. Al pan, pan, y al vino, vino. Amamos a Rusia, a "La Internacional" y a las mujeres; y odiamos los saludos fascistas, los cantos litúrgicos y las palabras hipócritas. Cuando queremos decir algo, lo decimos; no hacemos como algunas personas que andan por ahí, con el rabo entre las piernas, que encuentran constantemente verdes las uvas de sus ambiciones, porque la actualidad no las deja madurar.

Los cambios políticos de otros países—la revolución francesa o la revolución rusa—tienen enseñanzas que los españoles definidos no podemos olvidar. Son las enseñanzas de la experiencia, que grita verdades a los idiotas puritanos, que duermen con dos pares de calzoncillos y se gastan sus fortunas en los "cabarets". Son las enseñanzas que tenemos que contemplar con gran atención, los que miramos las evoluciones de las masas modernas como algo representativo de los derechos de igualdad que se imponen en todo el mundo. No se trata de una "dictadura del proletariado". Se trata, sencillamente, de que un hombre vale, en todo, tanto como otro hombre; se trata de que sólo existe—debe existir y hacia ello vamos—la aristocracia del talento, que es una cosa que lo mismo lo tiene una portera, un ministro, un jardinero o un millonario. Además, habrá que borrar de los diccionarios futuros, ciertas palabras que tienen valor de clases: las porteras, los ministros, los jardineros y los millonarios, dejarán de dividirse socialmente, para pertenecer a la única escala social posible. Todos serán ciudadanos, camaradas. Nada de pameñas, cursilerías o histerismos. Los hombres conscientes, que están viendo los desenlaces que se preparan en los gobiernos europeos, en la lucha a muerte entablada entre el fascismo y el comunismo—¿entre Alemania y Francia?—, sienten en sus corazones toda la magnitud de la angustia que está cerniéndose sobre todos nosotros, para envolvernos en una oleada de odios. Estos hombres, que son los republicanos que tienen en sus manos el Poder gubernamental de España, meditan sobre estas ideas que nosotros exponemos de manera concisa. Y sus pensamientos tienen un resumen maravilloso en las últimas declaraciones de Indalecio Prieto, ministro de Marina y Aire en la actualidad: "Hay que salirse de la burocracia y de la burguesía; estamos en una época que será famosa en muchos siglos. Hay que ver las cosas que pasan con los ojos de la intuición, con la claridad meridiana del presentimiento que no se equivoca."

Todos estos derechistas que están escondidos en las rinconeras de España, merecen nuestro desprecio. Son unos cobardes. Nunca han tenido el valor y la justicia de luchar contra la República, cara a cara. Siempre lo han hecho a traición, de soslayo, cuando menos se esperaba el ataque. Y así han terminado, y así terminarán. No deben de olvidar, que quien mal empieza, mal acaba. Ellos han sido los apóstatas, los desleales, los sin palabra de honor, los traidores. Toda la culpa de nuestras desgracias dolorosas de estos instantes y toda nuestra bancarrota económica, la tienen ellos. Nosotros, después del triunfo, tendremos que realizar una enorme labor de restauración, de reconstrucción. El Arte, la agricultura, las fábricas, el comercio en general, todo lo que simboliza trabajo y progreso, ha retrocedido cien años. Ha sido su levantamiento imbecil el que nos ha colocado en esta textura en que nos encontramos. No tuvieron la valentía de comprender su derrota en las últimas luchas electorales y han sido tan cobardes que nos han arrastrado a esta guerra civil...

Pero sobran los comentarios. La República es la República y los fascistas son los fascistas. Y la República, en España, es eterna.

Silvestre Alonso

NOTAS DE UN TRANSEUNTE

El transeunte no es, precisamente, iconoclasta del Arte. Al contrario, ama el Arte con sentido reverencial. Como Ramiro de Maeztu al dinero. Posee, a la vez, un gusto estético depurado. Por lo menos él lo cree así y lo razonaría con placer. Casi diríamos que lo va a exponer en esta nota. Y advierte sorprendido cómo no se ha tirado, en nombre de ese buen gusto y hasta por razones de momento, el monumento erigido al Sagrado Corazón, cabe las verjas de la iglesia de los Jesuitas.

Esta estatua—o lo que sea—reune, estéticamente, toda la memez de un estilo escultórico pasado. Carece de gracia. Es—sigue pensando el transeunte—pura pastelería. Santander carece de joyas artísticas. Existen, eso sí, en la provincia, llena de colegiadas y templos románicos. Ni aun en los paseos—ello es endémico en los paseos españoles—se ven grupos o piedras algoscóricas finas, centradas en modernas corrientes plásticas.

El monumento a nuestro Pereda o la repostería anecdótica. Pareja a las tortas de Benlliure, tan admirado por los retardados.

La fuente a Concha Espina, de Víctor Macho, produce sensación de contemporaneidad, y no es de lo mejor de Macho. Nuestra catedral, ¡qué birra! Pues, sí. Derrumbese ese Sagrado Corazón. Si es de bronce, ya se aprovechará para algo.

EL TUNEL DEL PUEBLO

He ahí obra en la que deben ensañarse las brigadas de voluntarios. Brigadas que, como en Rusia, establezcan la pugna por alcanzar el mayor rendimiento de trabajo. Y para las cuales habrá de buscarse y tenerse compensación adecuada. Compensación de orden moral. Pero ni un mirón al lado o contemplando el esfuerzo ajeno.

LOS DONATIVOS DE ORO

Mujer hubo ya que, llevada por el magnífico impulso de su generosidad, donó un anillo de oro. Al ejemplo desinteresado no siguieron, como suponíamos, muchos más. Un anillo en vuestros dedos, como unos zarcillos en las orejas—tenemos una opinión muy especial de qué significan los pendientes (atavismo de razas inferiores)—nada resucitan y, sin embargo, contribuyen, sus aportaciones, a salvar vidas o cubrir necesidades, bien humanas, por cierto. Un poco menos de frivolidad y algo más de sacrificio, estaría bien. Y ustedes—ahora a los hombres—, a ver esas cadenas, sortijas. Todo eso es dinero. Y el hombre ha de señalar el camino.

EL TRANSEUNTE

LAMENTABLE DESGRACIA

Por una imprudencia estalla una bomba de mano a un miliciano y causa seis muertos y dos heridos leves

Ayer circuló la noticia de haber ocurrido en la pintoresca villa de San Vicente de la Barquera una horrible desgracia, de la que habían resultado víctimas varias personas.

La noticia, desgraciadamente, era cierta. Una imprudencia había dado lugar a que sea un día de luto el de ayer para nuestros camaradas de aquella villa montañesa.

Nunca hemos de lamentar bastante estas desgracias estúpidas, originadas por el inconsciente deseo de mostrar a los amigos y compañeros las armas de fuego. Estas deben sacarse solamente para hacer frente al enemigo; nunca en lugares donde pueden causarse víctimas inocentes.

Tal ha sido el origen del suceso. Un miliciano, ayer mañana, que regresó del frente y trajo consigo una bomba de mano, para mostrarla a sus vecinos. Varios de éstos acuden a saludarle y a escuchar las noticias de las acciones en que ha tomado parte. Les muestra

la bomba de mano que ha traído como recuerdo, y de pronto, la catástrofe. La carretera lugar de la entrevista presentaba un horrendo espectáculo. Horriblemente mutiladas por la metralla yacían ocho personas.

A los gritos de los testigos presenciales acudieron numerosos vecinos y las autoridades, quienes auxiliaron a las víctimas. Desgraciadamente, seis de ellas habían dejado de existir. Las otras dos sufrían heridas leves, siendo curadas de rimera intención por los facultativos de la localidad.

Se avisó a la Cruz Roja de Santander, desde donde se envió un coche-ambulancia, recogiendo a los heridos y trasladándolos a Valdecilla.

La desgracia ha impresionado profundamente en San Vicente y pueblos limítrofes y en la capital.

Hoy se celebrará el entierro, al cual concurrirán las autoridades santanderinas.

INFORMACION DE LA ALCALDIA

La F. U. E. ha ofrecido al alcalde su concurso voluntario para trabajar en las obras del «Túnel del Pueblo».-El día de los Santos y los difuntos sólo tendrán acceso en el cementerio de Ciriego, las personas que acompañen los cadáveres que hayan de ser enterrados en dichos días.

El señor alcalde, en su conversación diaria con los periodistas, les dió la noticia de que a primera hora de la mañana visitó varias obras y dió las órdenes para que se activen rápidamente las de la calle de Atarazanas, con el fin de que muy pronto vean los vecinos de Santander su Gran Vía.

Les dijo asimismo que más tarde fue, acompañado de los señores arquitectos municipales, Blánco y Sáiz Martínez, y del ingeniero de Caminos señor Sánchez Murélagu, a presenciar el señalamiento de la boca Sur del Túnel del Pueblo, por la cual habían de empezarse los trabajos hoy mismo. Después se dedicó, en su despacho, al estudio y resolución de variados asuntos, concediendo primordial preferencia a los de carácter más urgente. Despachó con el señor secretario y jefes de Negociado y recibió numerosas visitas.

Dijo a los periodistas también el señor alcalde, que la Federación Universitaria Escolar le comunicó que ha decidido enviar a trabajar en el Túnel del Pueblo a unos voluntarios pertenecientes a aquella Asociación, cuyo ofrecimiento había agradecido en los términos que se merecía el rasgo de civismo de la Federación.

No más terminar de comer, volvió a su despacho, en el que despachó los muchos asuntos que dejó pendientes por la mañana, por no haber tenido en ésta tiempo para resolverlos. Más tarde, acompañado del señor presidente de la Comisión de Obras, su buen amigo y colaborador, señor Méndez del Campo, visitó varias obras, regresando después a su despacho, donde recibió numerosas visitas.

Y se despidió de nosotros el señor alcalde, diciéndonos que había ordenado la publicación del siguiente

EDICTO

Hago saber que, en previsión de que pudieran desarrollarse escenas o dis-

TRIBUNA LIBRE POR QUÉ DERRIBO

Desde que soy alcalde me impongo constantemente el sacrificio de frenar mis decisiones, pues me doy perfecta cuenta de la responsabilidad que adquiere en cada una de mis determinaciones.

Pretendo, y quisiera ser tan afortunado como es mi deseo, exponer las razones por qué derribo:

1.° Derribando, la totalidad del importe de los jornales van a parar a manos de los obreros manuales y de los obreros del volante y de los dueños de carros, igualmente todos obreros.

2.° Derribando, los particulares a quienes les obligo a hacerlo por las necesidades de la urbanización y embellecimiento de la ciudad, consigo que todos los gastos que estos particulares realizan—vayan a parar igualmente, en su totalidad, a los obreros indicados en el párrafo anterior, y, además, consigo que sigan dando trabajo en las nuevas construcciones.

3.° Derribando, consigo que todas las fincas se pongan a la alineación oficial, sin que el Ayuntamiento tenga que pagar una sola peseta por el concepto de expropiaciones, cosa que no ocurrirá cuando pasen las actuales circunstancias, que tendrá que pagarlos a precios elevados.

4.° Derribando, facilito el trabajo de hoy, y como donde se derrumba se construye de nuevo, conseguiré aumentar el número de los obreros que trabajan en el porvenir.

5.° Derribo, cuando me es posible y siempre con la vista puesta en el bien general y, sobre todo, pensando que, al regreso triunfador de nuestros milicianos, haya que facilitarles trabajo para que puedan atender a las necesidades de sus hogares.

6.° Derribando consigo mejorar las condiciones higiénicas y embellecimiento de la población, y consigo que desaparezcan los arrabales dentro de la ciudad, pues no era otra cosa el barrio de La Concha, el de Santa María Egipcíaca, el barrio de Venecia, parte del paseo de Canalejas y otros muchos.

7.° Derribando anti-higiénicas e inhumanas viviendas, consigo que las personas vivan como deben y tienen

derecho indiscutible a vivir y no como animales, como hasta ahora venían haciendo.

8.° No falta quienes, en su afán de censurar, dicen que sólo derribo lo que no construyo; los que tal cosa dicen no saben que construiré lo que deba construir para que el próximo verano, lo que afecta al Ayuntamiento, esté completamente terminado para admiración de los forasteros orgullo nuestro.

9.° En una obra de derribo que importe, por ejemplo, cien mil pesetas, toda esta cantidad se invierte en jornales; las mismas cien mil pesetas construyendo, importaría el valor de los materiales sesenta mil pesetas, sólo quedarían para jornales cuarenta mil pesetas. ¿Está claro por qué es más conveniente derribar que construir para solucionar el paro obrero?

10. Creo dejar suficientementeazonada mi actuación al ordenar los derribos.

Ernesto del Castillo Bordenave
Santander, 28 de octubre de 1936.

Mutualidad Benéfica Obrero

La Sociedad médico-farmacéutica Mutualidad Benéfica Obrero pone en cumplimiento de sus asociados que en el Consultorio, San Francisco, 31, segundo, pueden ponerse la vacuna antitífica gratuitamente todos los socios y familiares los miércoles y viernes, de una a una y media, debiendo pasar por la Secretaría cualquier día, de siete a adelante, para proveerse del vale correspondiente.

Piel-Vías Urinarias-Venereas D. SOLIS CAGIGAL

Por oposición, de la Lucha oficial contra las enfermedades de la Piel y Venereas.—Consulta en SANTANDER: Puntada, 3, de 10-1 y 4-6 TORRELAVEGA: Ancha, 8, 1.° de 8-10

INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL

EL GOBERNADOR DEPLORA LAS DESGRACIAS OCURRIDAS EN SAN VICENTE DE LA BARQUERA

El gobernador civil, al recibir ayer tarde a los periodistas, mostró su consternación por las desgracias ocurridas en la villa de San Vicente de la Barquera, a cuyo entierro acudiría hoy. Dijo le había visitado el alcalde de dicha villa para informarle de lo sucedido.

Después nos manifestó había recibido la visita de una representación del Comité Sindical de Trabajo, de la U. G. T. y C. N. T., con quienes trató de la colocación de obreros en las obras del aeródromo.

También recibió la visita del Consejo obrero de la fábrica de jabones «La Rosario», que fué a hacer entrega al señor Ruiz Olazarán de la cantidad de mil pesetas, recaudadas entre el personal de citada fábrica con destino a las Milicias.

Para tratar de varios asuntos administrativos y de las obras a realizar para solucionar la crisis de trabajo, fué visitado por el alcalde y una Comisión del Frente Popular de Renedo de Piélagos.

Otra visita recibida por el gobernador fué la de una Comisión integrada por el vicepresidente, secretario e ingeniero director de la Junta de Obras del Puerto, que fueron a informarle entidad, de los trabajos realizados para la depuración de personal defectivo al régimen.

Los representantes de los partidos de izquierda de Pesaguero, añadió el gobernador, también me han visitado ayer para raar de la reorganización de la Gestora municipal y la continuación de los trabajos de la carretera, trabajos que están paralizados por un pleito entre el citado pueblo y otro próximo. Estudiaré el asunto con todo detenimiento y lo resolveré rápidamente para dar trabajo a los obreros de dichos pueblos.

Asimismo fué visitado por el presidente del Comité de la Guardia Nacional Republicana para hablarle de los trabajos realizados por la depu-

ración del personal de citado Cuerpo y entregarle cuatro mil pesetas, producto de la suscripción hecha entre los jefes, clases e individuos de tropa.

Por último nos dijo que se había anexionado a la provincia de Santander el Ayuntamiento de Montijo (Burgos), que comprende los pueblos de Villasana de Mena, Quintanilla de Sopeña, Bercedo, San Pelayo, Agüera y Noceo. Con tal motivo he designado las Comisiones gestoras y Justas vecinales correspondientes.

espectáculos

SALON LICEO.—A las cuatro y cinco y siete y cuarto: «UN CRIMEN PERFECTO», y cómica.

MARIA LISARDA COLISEVM.—A las siete y cuarto: «Nuevas aventuras de Tarzán».

SALA NARBON.—A las cuatro y media, siete y cuarto y diez y media: «El hacha justiciera».

SALON VICTORIA.—A las siete y cuarto: «Viaje de novios».

CINE FRONTON.—A las cinco, y de las siete continua: «El hacha justiciera».

TEATRO PEREDA (Teatro del Pueblo).—Compañía de comedia. A las siete y cuarto y diez y media: «La loca de la casa».

CARLOS R. CABELLO

Médico-jefe de la Casa de Maternidad.
CASTELAR, 15, 1.
Todos los días, de 1 a 2 y de 2 1/2 a 4.
En Maternidad, consulta gratuita para pobres: Martes, Jueves y sábados, de 10 a 11 1/2.



Para Lámparas, Tapices y Alfombras: RIBALAYGUA

Administración Principal de Correos

Aviso importante. Por medio del presente aviso, se encarece a todos los remitentes de correspondencia para los frentes, especialmente de tarjetas de campaña, hagan constar en las mismas, además de la dirección completa del destinatario, el número de la columna, a fin de evitar devoluciones.

Asimismo, los paquetes deben presentarse en las oficinas convenientemente cerrados y lacrados con iniciales u otra marca especial del remitente de manera que se garantice el contenido de los mismos.
Santander 28 de octubre de 1936.

GONG
HOY GRAN BAILE
Orquesta maravilla "FOX"
PALCOS-BARRA AMERICANA
PRECIOS ESPECIALES